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Vienybė

Andrius Kuprevičius, pianis­
tas, kurio koncertas Town Hali 
New Yorke įvyksta balandžio 8 
sekmadieni, 8 vai. vak. Bilietai 
gaunami pas lietuvius biznierius 
ir platintojus.

A lėk Sandra Kašubiene, skulp- 
torė-keramikė, su savo kūriniais 
dalyvauja Contemporary Crafts 
muzėjaus parodoje, kuri atida­
ryta kovo 15 d., 29 W. 53rd St. 
New Yorke.

Juozą Ginkg jo vardadienio 
proga aplankė didelis būrys jo 
brooklyniečiu bičiuliu- Jo svei­
kata pastaruoju metu vėl pa­
blogėjusi .

Juozo Tysliavos poezijos 
rinktinei trūksta 1926 m. Lietu­
voje išleistas eilėraščiu rinki­
nys “Tolyn”. Jeigu tas leidi­
nys randasi pas kurį nors lietu­
vi gyvenanti Amerikoje, prašo­
ma pranešti Vienybės redakci­
jai. Dar šiais metais norima 
išleisti Juozo Tysliavos pilna 
poezijos rinktine ir “Dabar” 
atranka, kuria spaudai ruošia 
žmona Valė'Tysliavienė.

Petras Svetka, Maspetho Lie­
tuviu Klubo sekr., praneša, kad 
nauju pirmininku išrinktas Vic­
tor Narcavage. Pereitais me­
tais pirmininkavo P. Lisauskas.

A. Šetikas, 84-11 101st St., 
Richmond Hill 18. L. L, N. Y., 
tel. VI 6- 1957, laikinai eina L. 
Bendruomenės N. Y. apygardos 
pirmininko pareigas vieton pa­
sitraukusio A. Maceikos.

Liet, motery klubai kviečiami 
pasirengti dalyvauti Pabaltijo 
Moterų Tarybos 15 metu sukak­
ties minėjime kovo 31d. Car­
negie Endowment International 
Center patalpose, 345 E. 46th 
St. Pradžia 4 vai. popiet. Darbo 
posėdis prasidės kovo 31 d. 10 
vai. Balandžio 1 tose pat pa­
talpose darbo posėdžiai bus 
tęsiami nuo 11 vai. priešpiet.

Vieny blefe Marija Žalpiene is Chicagos, atvykusi pas broliene gyv. Jamaica, L. L, ta proga 
lankėsi Vienybėje, kur sutiko Ir savo sena pažįstama rašytoja Juozą Petrėna- Marija Zolplenė 
aplankiusi eile draugu ir pažįstamu, po savaitės atostogų New Yorke, praeita pirmadieni išskrido 
l Chicaga- Zolpienė yra ilgametė Vienybės skaitytoja ir rėmėja, žinoma veikėja Chicagoje.
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Valentina Mrozinskiene praei­
ta savaitgali buvo išvykusi i 
Cleveland^ savo bičiuliu dr. A. 
ir K. Martu aplankyti.

Romas Kezys, skautu veikė­
jas, Vienybės bendradarbis, 
atsigulė i ligonine sveikatos 
ištirti.

Sueinant trims metams nuo mano mylimos žmonos a. a. 
Aldonos Marijos Bernotaitės-Stašinskienės mirties, gedu- 
dulingos pamaldos už Jos vėlę bus laikomos šeštadienį, 
kovo 31 dieną, 8 valandą ryto, Vilniaus Aušros Vartę 
bažnyčioje, 568 Broome St., New Yorke.

Liūdintis vyras VYTAUTAS STAŠINSKAS

ATGAIVINAMA
SLA Pildomosios Tarybos 

iniciatyva ir pastangomis 
jvyko keletas susitikimų su 
žymesniais latvių veikėjais. 
Buvo stengiamasi užmegsti 
glaudesnius santykius su lat­
vių visuomene, tikslu išplėsti 
bendrą visuomininę ir kultū­
rinę veiklą. Dar esant gyvam 
dr. M. J. Vinikui tokie pasita­
rimai parodė, jog iš abiejų 
pusių jaučiamas gyvas reika­
las bendromis jėgomis veikti, 
nes artimi mums savo kilme 
latviai taippat turi labai arti­
mus mums uždavinius. Kaip 
ir mes jie jaučia reikalą 
dirbti tautos išlaisvinimui is 
okupanto, o taip pat visomis 
pajėgomis stengtis didinti at­
sparumą čia gyvenančių savo 
žmonių prieš nutautėjimą.

Nesenai įvykęs SLA patal­
pose lietuvių veikėjų susitiki­

LIETUVIU - LATVIŲ VIENYBĖ
mas su latviu visuomenės at­
stovais davė konkrečius re­
zultatus. šiame pasitarime 
dalyvavo iš latvių pusės; Lat­
vių organizacijų Sąjungos pir­
mininkas C. Stankeylcs, Lat­
vių parapijos New Yorke kle­
bonas kun. R. Zarinš, latvių 
laikraščio Laiks redaktorius 
R. Reisters, Latviu Pašalpos 
Draugijos pirmininkas A. Ho­
mies, latvių veikėja, Latvių 
Moterų Org. pirmininkė E. 
Druva, o iš lietuvių pusės — 
SLA prezidentas Povilas Dar- 
gis, SLA sekretorė B. Piva- 
ronas, visuomenininkas J. 
Stiklorius ir SLA Centro 
bendradarbiai kun. P. Dagys, 
A. Sodaitis ir J. Petrėnas.

SLA prezidentas P. Dargis 
savo pagrindinėje kalboje 
plačiai nušvietė svarbą su­
jungtomis jėgomis abiejų tau­

tų veikėjams dirbti visuome­
ninį ir kultūrinį darbą, jieš- 
kant keliu pasiekti jau nepri­
klausomybės laikais stipriai 
pasireiškusios lietuvių-latvių 
vienybės. Jo išdėstytoms 
mintims gyvai pritarė šio su­
sirinkimo dalyviai ir priėjo 
išvados, jog būtina sudaryti 
nuolatinį komitetą, kurs ska­
tintų tolimesnį abiejų tautų 
bendradarbiavimą.

Po ilgesnio pasitarimo 
vienbalsiai nutarta sudaryti 
Lietuvių-Latvių Komitetą to­
kioje sudėtyje; Iš latvių pusės 
į ši komitetą išrinkti — prof. 
L. Berzinš, Latvių pašalpos 
dr, pirm. A. Homics ir laik­
raščio “Laiks” redaktorius 
E. Reisters, o iš lietuvių pu­
ses SLA prez. P. Dargis, SLA 
sekretorė B. Pivaronas ir 
kun. P. Dagys, kurs išrink­
tas šio komiteto pirmininku. 
Linkėtina kad šios gražios 
pastangos duotų apžiupiamus 
vaisiu.

P et.

Lifgil/a Bieliukienė, Pabaltijo Moterų Tarybos pirmininkė, ryšium su besiartinančia PMT penkio­
likos metu sukaktimi kovo 31 d., kreipėsi i New Yorko miesto meru Robert F. Wagner, prašyda­
ma ta diena paskelbti Pabaltijo Moters Diena. Dabar jau žinoma, kad mero sutikimu kovo 31d. 
bus paskelbta Pabaltijo Moters Diena. Proklamacijoje, tarp kita ko, sakoma, kad tarp daugelio 
pabėgėliu, šiame mieste susiradusiu prieglobsti, yra ir Pabaltijo moterys, kurios jau yra suėju­
sios reikšmingai savo veikla pasireikšti. Nuotraukoje (iš dešinės) New Yorko rfiėras Wag­
ner, Antanas Varnas ir Ligija Bieliuklenė.- j, n. Tysliavos nuotrauka

Nijole Valaitiene prie jos papuošto vedybinio stalo už kuri ji laimėjo pirma premiją New Yorko 
Coleseume įvykusioje gėlių parodoje. Iš k. id.: Nijolė Valaitienė, B. Paprockiene su dukra
Kristina. Jau kuris laikas Nijolė Valaitienė priima užsakymus vestuvėms, laidotuvėms ir kitoms
progoms, paruošdama meniškus bukietus, vainikus ir kt. Jos telefonas: LA 8-2231. J. N. Tysliavos nuotraukos

Henrikas Miklas įeina i LB 
New Yorko apygardos valdyba 
vieton pasitraukusio A. Macei­
kos.

Stanley ir Frances Henchock, 

maspethiečiai, kovo 10 d. Klu­
bo salėje paminėjo savo 25 me­
tu vedybine sukaktį. Pats Stan­
ley yra ukrainas, bet, vedes 
lietuvaite, gerai išmoko lietu­
viškai ir uoliai dalyvauja Klu­
bo parengimu komisijos darbuo­
se. Sukaktuvininkai gavo daug 
sveikinimu ir dovanu.

Lietuviai gyvenų puošniame 
Great Necke kviečia pas save 
norinčius išsikelti iš didmies­
čio tvaiko. Yra galimybė įsigy­
ti įvairios kainos namus prie 
miško, netoli apsipirkimo cen­
tru, geru mokyklą. Lengva gau­
ti butai moderniškuose namuo­
se. Iki Brooklyno ir New Yorko 
pusvalandis - valanda kelio. 
Ideali bendruomenė šeimoms su 
vaikais. Suinteresuoti rašykite 
Almus Enterprises, c/o Vienybė 
192 Highland Blvd., Brooklyn 7, 
N. Y.

Rytines dalies ALB pasitarimas
PASITARĖ DĖL AUDIENCIJOS BALTUOSIUOSE RĖMUOSE NESKLANDUMŲ 

IR DĖL DALYVAVIMO PASAULINĖJE PARODOJE 1964 METAIS

New Yorko apygardos val­
dybos sušaukti, pereitą sek­
madienį, kovo 25 d., buvo su­
sirinkę pasitarti savo aktua­
lijomis Rytines JAV dalies 
Amerikos Lietuvių Bendruo­
menes pareigūnai.

Posėdis, kuris užtruko apie 
šešias valandas, vyko Brook- 
lyne, Liet. Atletų klubo patal­
pose. Jame dalyvavo LB Ta­
rybos prezidiumo pirm. St.. 
Barzdukas, Tarybos nariai iŠ 
New Yorko, New Jersey ir 
Connecticut valstybių ir tų 
valstybių apygardų ir apylin­
kių valdybos bei visa eilė vi­
suomenes veikėjų.

Pagrindiniai diskusijų 
klausimai buvo; išsiaiškinti 
susidariusius nesklandumus 
tarp Amerikos Lietuvių Bend­
ruomenės ir ALTo ryšium su 
audiencija ir pasitarti del lie­
tuvių dalyvavimo pasaulinėje 
parodoje 1964 m. New Yorke.

Audiencijos klausimais 
pranešimus padarė St. Barz­

dukas, prel. J. Balkūnas ir dr. 
P. Vileišis.

Po gyvų diskusijų, prieita 
vieningos nuomonės ir nutar­
ta priimti atitinkamą rezoliu­
ciją.

Nors laikraščiui išeinant į 
spaudą dar nebuvo galima 
gauti jos galutinio teksto, bet 
jos vedamoji mintis buvo ta, 
kad ALTo vykdomojo komite­
to nesolidarus Ir netaktiškas 
elgesys yra peiktinas; kaddr. 
Vileišiui, kuris faktlnai buvo 
pačios bendruomenės paves­
tas atlikti pati sunkųjį darbą, 
ir kuris savo darbą atliko, pa­
daryta didelė moralinė 
skriauda, Bendruomenės 
centro valdybai jį palikus už 
durų; Jog Bendruomenės cent­
ro valdyba neturėjo prileisti, 
kad šitaip įvyktų, ir todėl Jos 
elgesys yra už tai peiktinas.

Nutarta, kad Bendruomenė 
dar naujais faktais papildys 
savo pranešimą, kurį neseniai 
yra išleidusi mlmeografuotu 
leidiniu Ir kurio iš viso yra

16 tankiai surašytų puslapių. 
Šitai bus padaryta naujų faktų 
šviesoje, atsiradusių ryšium 
su dr. P. Vileišio ir prel. 
Balkūno pranešimais. Atrodo, 
kad atskirus pranešimus pa­
šys ir paskleis taipgi ir dr. 
Vileišis bei prel. Balkūnas.

Nors tarp dabartinio Bend­
ruomenės pranešimo ir būsi­
mu pranešimų ir galės būti 
skirtumų, bet jie nebus esmi­
niai, kiek tai liečia bendrą 
ALTo vykdomojo komiteto 
taktikos papeikimą. Skirtumų, 
turbūt, pasireikš ten, kur bus 
kalbama apie tai, kaip vyko ir 
buvo gautas pačios audien­
cijos IŠrūplnlmas.

Visa ta medžiaga, manoma, 
bus naudinga Bendruomenės 
Tarybos susirinkime, kuris 
bus šaukiamas gegužės pabai­
goje ar birželio pradžioje.

Dėl lietuvių dalyvavimo pa­
saulinėje parodoje New Yorke 
pradžiai nutarta sudaryti 
jungtinį po 15-20 asmenų ko­

mes Vytautas Sirvydas

Senieji Amerikos lietuviai Lietuvos diplomatijai 
davė du puikiu vyru: Pasiuntinį Londone B. K. Balu­
tį ir generalinį konsulą Chicagoje dr. P. Daužvardį. 
Be abejo, batų pasireiškęs ir dr. M. J. Vinikas, jei 
nebūtų pasitraukęs ir savo talentą pašventęs se­
niausiai Amerikos lietuvių organizacijai — SLA. 
Prie chięagiečių, kurie, dr. St. Biežiui vadovaujant, 
suruošė dr. Daužvahdžiui 35 m. diplomatinės ir 25 
m. konsularinės tarnybos Lietuvai gražų pagerbimą, 
pridedame ir savo, visų vienybiečių vardu, pasvei­
kinimą ir pagarbą! Lengva būti Lietuvos tarnyboje 
aaulėtos laisvės dienomis, sakė iš Washingtono at­
vykęs Lietuvos Atstovas J. Kajeckas, bet sunku su­
temos metu. Lietuvos diplomatiniai atstovai tai Lie­
tuvos egzistencijos simbolis. Tegyvuoja jie, iki 
Lietuvoje vėl bus šviesu!

Iš toliau žmogus pastebi daugiau negu iš arti. 
Pasisvečiuoti 18 Vokietijos atvykęs Valteris Banai­
tis tuojau pajuto visuomenės susirūpinimą, kuris 
buvo ir Vienybės bendradarbių posėdžio svarstymų 
ašis. Svečias E. Cekienel pareiškė: ’’Man siūlomo­
se lankyti kolonijose visi pirmoje eilėje prašė pa­
pasakoti apie padėtį Lietuvoje. Aš gi linkau kalbėti 
daugiau apie kultūrinius, lietuvybės išlaikymo klau­
simus”. Banaičio manymu, padėtis Lietuvoje nėra 
pas mus ’’sistemingai dokumentuojama”. Todėl pra­
gosi išvada, kad skaitytojai kolonijose nėra paten­
kinti mūsų spaudos ikšioliniu padėties Lietuvoje nu­
švietimu, jei prašė svetį Free Europe Radio infor­
macijų skyriaus pareigūną didžiąja tema pasirinkti 
— Padėtis Lietuvoje ir jos vertinimas. Visuomenei 
spaudžiant, gal spauda palaipsniui ’’sistemingiau 
dokumentuos”?

Keleivyje Kapsė pasakoja: ’’Turime moterų vei­
kėjų ALTe: E.Mikužiutė, A. Devenienė, E. Paura- 
žienė ir kitos, bet ALTo mokyti vyrai nė vienos ne­
pastebėjo, audiencijai Washingtone parinkdami sam­
domą M. Kižytę. SLA Taryboje iš 7 narių 3 mote­
rys. Organizacijos iždas, kurį tvarko NoraGugienė, 
o globoja E. Mikužiutė (suadv. S. Briedžiu) yra 
geriausioje tvarkoje. Moteris gera karalienė Angli­
joje ir Olandijoje, bet ALTas neįsileido moterų į 
delegaciją/’ Skaitytojai prisimins, kad jau pirm 
audiencijos mes kėlėme reikalą suteikti daugiau at­
stovybės lietuvei moteriai ALTo viršūnėse.

Nukelta Į 4 pel.

mitetą iš New York, New Jer­
sey ir Connecticut valstybių. 
Tie trijų valstybių komitetai, 
New Yorke susivažlavę, iš­
rinks Jungtinį komitetą ir pra­
dės parengiamuosius darbus. 
Jis rūpinsis lėšomis Ir kvies 
parodos organizavimo darbe 
dalyvauti visas lietuviškas 
organizacijas JAV ir Kanado­
je.

Be to, nutarta, kad New 
Yorko, New Jersey Ir Con­
necticut valstybėse bus numa­
tyti asmens, kurie turi ryšių 
su 'amerikiečiais pareigūnais, 
kad Jie isurinktų visą parodoje 
dalyvavimo informaciją ir Ją 
praneštų pačiame pirmajame 
posėdyje.

Sle pradiniai nutarimai pa­
daryti turint galvoje, kad pa­
rodoje lietuviai dalyvauja kaip 
tautinė grupė, o ne kaip vals­
tybė.

Kad lietuviams nebus Įma­
noma įrengti savo paviljoną 
ir būti atstovaujamai kaip 
valstybei, Jau buvo anksčiau

paaiškėję, kai savo metu Lie­
tuvos Gen. Konsulas New Yor­
ke buvo sušaukęs pas save 
Informacinį pasitarimą.

Nore dabar tiesioginiai 
Konsulatui rūpesčiai ir at­
krenta, nes oficialiai dabar 
reikalą perima Bendruomenė, 
bet Konsulatas vlstlek pasiža­
dėjo talkinti, ko laukiama ir 
visų lietuviškų įstaigų bei or­
ganizacijų.

Mirė Adolfs Blodnieks

Adolfs Blodnieks, New Yor­
ke gyvenęs latvių bendruome­
nės narys, mirė kovo 21 d. ir 
palaidotas kovo 26 d. Velionis 
yra Latvijos nepriklausomy­
bės akto signataras, seimo 
narys, įkūręs Latvijos naujų 
ūkininkų partiją ir jai ligi 
šiolei vadovavęs. 1933-34 me­
tais yra buvęs Latvijos min. 
pirmininku. Nuo 1951 m. New 
Yorke buvo Latvijos Laisvės 
Komiteto nariu ir vėliau pir­
mininku.
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Iš Kalifornijos

Los Angeles, Cal. Kovo 17 d. įvyko Kultūros Klubo susirinkimas, 
kurio programa Išpildė (iš k. I d.): muz. G. Gudauskienė, rašyto­
jas Jurgis Gliaudą. Stovi: J. Gliaudą, Jr. ir architektas Arbas.

L. Briedžio nuotrauka
Bronio Budriūno vadovauja- 

Jama par. choras balandžio 8 d. 
atliks religini koncertą, kuria­
me bus Dubois oratorija-kanta­
ta: Septyni paskutiniai Kris­
taus žodžiai. Vargonais gros 
Ona Metricks, solo partijas at­
liks R. Dabšys, B. Reivudaitė 
ir V. Saras. Oratorija bus at­
likta lotyniškai. Salia lotynu 
kalbos, kiekvienas koncerto 
dalyvis gaus programą su lie- 
višku ir anglišku vertimu. Ora­
torija bus kartojama balandžio 
15 d. angliškai kalbančiai 
publikai ir tiems, kurie nebus 
turėję progos ją Išgirsti bal. 
8 d. Abu koncertai vyks baž­
nyčioje.

Kaziuko muge, skautu rengta 
kovo 18 d. praėjo sėkmingai, 
tik lietus kiek sutrukdė.

K. Kodaitienė, skautu veikė­
ja, praleidusi savo atostogas 
Los Angeles mieste, sugrįžo l 
Detroitą, kur Ji nuolatos gyve­
na. Viešnia vietos skautėms 
padėjo pagyvinti veiklą.

Skautai akademikai per Atve­
lyki, balandžio 29 d. par. sa­
lėje rengia Kauno universiteto 
40 metu sukakties minėjimą.

Teis. Jonas Kutra atidarė sa­
vo real estate raštinę 12403 
Wilshire Blvd., visiškai prie 
Santa Monicos ribos.

PORTLAND, OREGON 
LIETUVIŲ VEIKLA

Nedidele Portlando lietuvių 
kolonija, bet darni, gražiai 
sutarianti ir veikli. Prieš me­
tus Įsteigta A LB Portlando 
apylinke, kurios valdyba su­
daro; Marija Tubelytė-Kuhl- 
manienė pirm., kun. P. Bal- 
trumas vicepirm., dr. Vikto­
ras Jasaitis ir Jonas Kantus 
nariai, ir Gražina Juodeikie­
ne sekr. ir ižd.

Vasario 16 d. švente at­
švęsta sekmadienį vasario 
18 d. Mišias atnašavo kun. 
Baltrumas Downtown koply­
čioje, o pritaikintą šventei 
pamokslą angliškai pasakė 
kun. N. Narušis, Amerikoj 
girnas lietuvis. Po pamaldų 
pietus ir minėjimas pas p. 
Kuhlmanus. Pagrindinę kalbą 
pasakė dr. V. Jasaitis, spe­
cialiai tam atvykęs iš Idaho. 
Surinkta auku $61.

Portlando lietuviai darbuo­
jasi dėl Kuchel-Lipscombre­
zoliucijos pravedimo. Į tą 
darbą Įsitraukė estai ir lat­
viai.

♦ Marija Kuhlmanienė akty­
viai reiškiasi lietuvių ir ame­
rikiečių visuomenės gyveni­
me. Ji yra pasižymėjusi dai­
lininkė ir žinoma meno 
sluogsniuose. Nesenai buvo 
surengtos jos darbų paroda. 
Prieš kelias dienas Ji skaitė 
vienam klubui paskaitą apie 
M. K. Čiurlionį Jos vyras 
Kurt Kuhlman yra stipriai pa­
sireiškęs pramonėj ir yra 
didelės dujų kompanijos vice 
prezidentas. Augina sūnų Pe­
truką, kuris lanko 4 skyrių ir 
pasižymėjęs savo gabumais 
technikoj.

Ona Razutienė, par ir šešta­
dieninės mokyklos lietuviu k. 
mokytoja ir kolonijos veikėja, 
sugrįžo iš ligoninės ir sveiks­
ta namuose po plaučiu uždegi­
mo.

TĘSIAME daugiau kaip 100 metų 
didindami dividendus

Albert F. Peters (Petrauskas)

Los Angolos, Cal. LB Apygardos naujoji valdyba. Iš k. l d.: 
Medžiukas, Aftuklenė ir Liaudanskas. L. Kančausko nuotrauka
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STUDENTU DĖMESIUI
Lietuvių Studentų Sąjungos 

JAV, centrinių organų rinki­
mams kandidatų siūlymas už­
sidaro š. m. balandžio mėn., 
20-tą dieną. Centrinius orga­
nus sudaro Centro Valdyba (7 
asmenys), Kontrolės Komisi­
ja (3 Asmenys), ir Garbės 
Teismas (3 asmenys). Kandi­
datus Į bet kurį iš virš minė­
tų centrinių organų gali siūly­
ti 5 ar daugiau balsavimo tei­
sę turį Sąjungos nariai, bet 
kandidatų sąrašų skaičius ne­
gali viršėtl atatinkamo orga­
no nariiį skaičiaus. Siūlytojai 
negali būti savo sąrašo kandi­

datais. Kandidatus siūlant, 
sutelkiamos sekančios žinios; 
pavardė, vardas, amžius, mo­
kykla, studijų šaka, akademi­
nis status, kandidato adresas 
ir Jo raštiškas sutikimas kan­
didatuoti, organas, į kurį kan­
didatuoja, ir bent vieno siūly­
tojo adresas. Siūlymus prašo­
ma siusti Rinkiminės Komisi­
jos Pirmininkui Romui Sta- 
kauskui, 6329 S. Albany Ave., 
Chicago 29, Ill.

Iš anksto dėkoju,

R. STAKAUSKAS

LIETUVIU, AMERIKOS PILIEČIU KLUBAS
280 Union Avenue Brooklyn I i, M. Y.

BARAS IR RESTORANAS. Salės koncertams, 
šokiams ir kitokioms pramogoms. ,

Susirinkimai' - nemokamai. Spaudos kioskas
V. Senkus, ved.

Telefonas: EVergreen 4-9672

Park Hill Rėžikly
•*

Apdrauda, nekilnojamas turtas, lederaliniai, valstybes^ 
ir miesto taksai. Notary Public.

84-17 Jamaica Ave., Woodhaven 21, N. Y.
TELEFONAS: Virginia .3- 1477

Agentūra siuntiniams į Lietuva, ir kt kraštus.

NAUJAI
PAKELTI 
IŠMOKĖJIMAI

3%% r®9u,ar PER METUS

Dividendo plus 1/4$ specialaus priedo tau­
pomosioms sąskaitoms pastovioms daugiau 
kaip keturis metu ketvirčius. Dividendai ap- 
skaičluojai metu ketvirčiais pradedant sausio 
1, 1962 paremti nuolatiniu patenkinamu pelnu.
DIVIDENDAI MOKAMI NUO ĮDĖJIMO DIENOS

THE
KINGS COUNTY

SAVINGS BANK
A Mutual Bank ", . . where your money works only for YOU!" 

Member Federal Deposit Insurance Corporation

Eastern Parkway Office: Broadway Office:
539 Eastern Parkway at Nostrand Ave 135 Broadway at Bedford Ave.

Brooklyn, N. Y. Brooklyn, N. Y.

Massapequa Office: 
Hicksville Road and Jerusalem Avenue 

Opposite Holiday Park Shopping Center 
Massapequa, N. Y.

LISAUSKŲ MAISTO KRAUTUVĖ
Lietuviški sūriai, juoda duona, aukštos rūšies rūkyti «

kumpiai, dešros ir skilandžiai pigiomis kainomis
Prekes siunčiame ir per paštų

Martha & Peter Lisauskas 
64-09 56th Road Maspeth 78, N. Y.

Telephone: TWining 4-8087

BARAS IR
RESTORANAS

Julius Daugmaudis, Sav.

Stiklinis baras, viena 
gražiausių užeigų

273 GRANO STREET 
Brooklyn 11, N, V.

Tel. EVergreen 4-9533

THREE JOES SERVICE STATION, Inc.

VIENYBĖ, 1962 m. kovo 30 d.



Lnefffflwskojie Chicagoje
D. Kuraitis, Chlcagos biznie­

rius Ir keliautojas, šiemet vėl 
ruošiasi didelei kelionei, kurią 
mano pradėti liepos 16 d. Jis 
ketina aplankyti Lietuva - Vll- 
niu, Į kuri Jau turi leidimą. Ta 
pačia proga Kuraitis žada ap­
lankyti: V. Vokietiją, Graikiją, 
Turkiją, Abisiniją Ir pagaliau 
vyks l prancūzu Rivierą poilsio. 
Kelionėje išbus 40 dienu.

Valerijonas Šimkus, Vilniaus 
Krašto S-gos pionierius, sušlu­
bavus sveikatai, išvyko keliom 
savaitėm poilsio į Floridą.

Dr. Z. Brinkis, naujas specia­
listas chirurgijos srityje. Jis 
dirba su Chicagoje žymiu chi­
rurgu dr. Waltkum ir turi parei­
gas šv. Kryžiaus ir šv. Ber­
nardo ligoninėse.

J. Kaxanausko Mutual Fede­
ral Bankas atšventė kovo 17 d. 
savo 58 metu gyvavimo sukakti 
Banko patalpose Įvyko pobūvis.

Maironio minėjimas ruošiamas 
'ik-ovo 31d. Jaunimo centre 7 v. 
vak. Programą atliks solistės 
Blčklenė, E. Blandytė ir Motie- 
kaitis.

Mok. J. Placo paruoštas va­
dovėlis “Gintaras”, skiriamas 
lituanistiniu mokyklų 8 sky­
riaus mokiniams, išėjo iš spau­
dos.

K. Garbaliauskienė, iš Ade­
laidės, Australijos, juries kiek 
laiko beviešinti Amerikoje ir
joje Jau aplankiusi savo gimi­
niu ir pažįstamu, atvyko pasi­
svečiuoti ir apsistojo Chicagoje 
pas Stasišklus.

Bendruomenes II informacijos e
Tarnyba ruošia įstatus

$į menesį sudaryta Infor­
macinė Tarnyba prie JAV 
Liet. Bendruomenės centro 
valdybos paruošė savo Įstatų 
projektą ir pakeitė pavadini­
mą iš komisijos Į tarnybą.

Projektas numato, kad nau­
jasis organas “vykdo centro 
valdybos pavestus uždavinius, 
skleidžia LB idėją ir infor­
muoja apie organizuotos ben­
druomenės veiklą”. Įstatai 
Jjiigalios, kai juos priims tar­
nybos bendradarbiai ir pa­
tvirtins centras.

Į tarnybą Jau Įsijungė 13 
spaudos ir radijo darbininką, 
kurią dauguma tokį pat darbą 
dirbo prie LB Chlcagos apy­
gardos. Net ir pirmininkas 
yra tas pats išrinktas - J. 
Valčiąnas. Kiti nariai; T. An­
tanaitis, dr. A. Baltinis, A.

LB C. V. susirinkime kalba pirm. |J. Jasaitis. v- Noreikos nuotrauka

St. Kaulakienė yra išrinkta 
Lietuviu Auditorijos direktorių 
pirmininke. Auditoriją tvarko 9 
direktoriai.

Pijus Svainis, kontraktorius, 
paguldytas i Central Communi­
ty ligonine, jam susižeidus au­
tomobiliu susidūrime, kuriame 
sutriuškinta ir Jo mašina.

Liucija Virpėaitė, 19 metą 
amžiaus, kovo 19 d. iš Kauno 
atskrido l Chicagą pas savo 
tėvus.

II Dainų Šventės Komitetas 
paskyrė $500.00 auką Muziko­
logijos Archyvui. Prof. J. Ži­
levičius pareiškė; padėką ijrd. 
T. Blinstrubui ir K-tui.

Kun. dr. P. Jatulis) atvykęs 
iš Romos i Chicagą,Kovo 30 d. 
7:30 vai. vak. Jaunimo Namuo­
se kalbės apie lietuviu istoriku 
darbus Romos archyvuose.

Lietuvos Konsulatas Chica­
goje Išleido biuleteni, kuriame 
surinkta Vasario 16 proga pasi­
rodė atsiliepimai amerikiečiu 
spaudoje.

Dali. A. Beleska, remiamas 
filatelistu draugijos, ryžosi 
išleisti ženklą Maironio šimto 
metu sukakčiai paminėti.

Solistė P. Bičkienė, kovo 31 
ruošiamame Maironio minėjime 
Jaunimo namuose dainuos Mai­
ronio kūrinius.

Panevėžio Klubas balandžio 
14 d. 7 vai. vak. Jaunimo centre 
ruošia iškilmingą pobūvi, kurio 
metu Jaunimo Namu direktoriui 
bus' įteiktos JAV ir Lietuvos 
vėliavos.

Baronas, J. Bubelis, V. Būtė­
nas, S. Daunys, Z. Juškevi­
čienė, V. Kasniūnas, A. Kau- 
lėnas, J. Vaidelys, A. Valen­
tinas ir V. Zalatorius. Pasta­
rasis išrinktas sekretorium.

Prie senosios centro val­
dybos irgi veikė panaši insti­
tucija, vadinama Informacijos 
žinyba. Toji betgi daugiau dė­
mesio kreipė Į statistinių ži­
nių rinkimą, nei jų pasklei­
dimą. Tuo tarpu IZ gaus savo 
žinias iš Įvairių bendruome­
nės padalinių paštu ar per 
spaudos konferencijas ir pas­
kui skleis Jas per spaudą ir 
radiją.

Sekantis tarnybos rūpestis 
yra praplėsti savo bendradar­
bių skaičių ne Chicagoje gy­
venančiais nariais.

Sudaryta Lietuvių Fondo valdyba. Kovo 7 d. LF Tarybos posėdyje buvo sudaryta ir patvirtinta LF 
valdyba: pirm. T. Blinstrubas, vicepirm. A. Rūkstelė; sekr. Jonas Vaičekonls, ižd. dr. V. Si­
maitis, informacijų teikėjas spaudai Stasys Rauckinas. Nuotraukoje iš LF susirinkimo (iš k. 1 d.) 
sėdi: A. Kėželis, B. Babrauskas, J. Jasaitis, A. Rūgytė, dr. A. Razma, T. Blinstrubas, dr. G. 
Balukas. Stovi: J. Vaičiūnas, A. Antanaitis, V. Šmulkštys, Dr., D. Bielskus, A. Kareiva, dr. B. 
Poškus, J. Vaineikis, J, Švedas, J. Brelvė, S. Daunys. V. Noreikos nuotrauka

Lietuvos diplomato sukaktis
(IŠTRAUKOS IŠ LIETUVOS ATSTOVO WASHINGTONE J. RAJECKO KALBOS, 

PASAKYTOS DR. P. DAUŽVARDZIO, LIET. GEN. KONSULO,PAGERBIME)

Šios pagerbtuvės nepapras­
tos ir vyksta nepaprastu metu. 
Nepaprastos dėlto, kad jomis 
atžymima Jubiliato bevelk 
pusšimtis metų veiklos Lie­
tuvai ir lietuvybei, daugiau 
kaip trečdalis šimtmečio 
kruopštaus ir sąžiningo darbo 
Lietuvos konsularlnėje tarny­
boje ir ketvirtis šimtmečio jo 
darbuotės vien Chicagoje.

Dar daugiau. Tas kaupas 
metų buvo garbingojo Jubilia­
to gyvenime pajėgiausi ir pro- 
duktlngiausi gyvenimo metai. 
Jie jau nebegrįš. Jie kilnaus 
pareigūno auka Lietuvai ir 
lietuvių tautai. Lengva būti 
patriotu Lietuvos nepriklau­
somybės saulėtom dienom. 
Sunkiau ir garbingiau tautai 
pasišvęsti jos laisvės sutemų 
metu, nebojant, kad tas dar­
bas, dargi, gyvenimo saulė­
leidžio palydimas.

Jubiliatas atvyko Į šią lais­
vės šalį pirmais Pas. karo 
metais. Tat, Jis pilna žodžio 
prasme, ateivis, kaip didžiu­
ma Amerikos lietuvių, taigi 
vienas Jūsiškių. Tuojau pat jis 
^Įjungė Į visuomeninį darbą 
ir jam vadovavo. Baigęs Ame­
rikoje mokslus jis Įstojo Į

Dr. P. Daužvardls

atgimusios Lietuvos užsienių 
tarnyba. Jis joje iki šiol te­
bėra. '5Ar šviečia mums sau­
lė, ar orai aptemę“, jis paliko 
ištikimas Lietuvos sūnus. Jis 
ta prasme ne tik lietuvių tau­
tos, bet ir Amerikos išeivijos 
pažiba ir pasididžiavimas.

Jis, kaip tas ąžuolą prie 
Nemunėlio, audrų neatboja. 
Jis simbolis Lietuvos valsty­
bės egzistencijos ir politine 
ir juridine prasme. Jis sim­
bolis kovojančios tautos už 
laisvu ir nepriklausomybę. 
Jis del Jos kovojo žodžlu/tp- 
važinėdamas su kalbom be­
velk visas didesnes Amerikos 
lietuvių kolonijas.

Jis už Ją kovojo ir tebeko­
voja ir plunksna. Jo rašiniai 
bei laiškai amerikiečių spau­
doj ir gausūs in taiklūs. Vien 
šiemet Vasario 16 minėjimų 
proga Jis suspėjo pasakyti Jū­
sų apylinkėje net septynetą 
kalbų, iš kurių dvi svetimiems, 
neminint p. Daužvardlenės 
kalbų. Tai yra daugiau, negu 
kai kuriuose postuose Lietu­
vos pareigūnų pasakoma per 
penketą metų. Gi turėtina 
omenyje, kad Jubiliato kalbų 
rugiapiūtė tęsiasi apvalius 
metus, metai iš metų, visais 
savaitgaliais ir be atostogų. 
Pavaduotojo, kaip žinote, jis 
neturi.

Lietuvos okupacija pagimdė 
naujų uždavinių. Lietuvos ofi­
cialiam reprezentantui tenka 

daryti visa, kad jo krašto pa­
žeistos suverenumo teisės 
būtų • atstatytos. Suminėtai 
funkcijai nėra nustatytų tai­
syklių. Visa priklauso nuo pa­
reigūno sąžiningumo, suma­
numo, sugebėjimo, energijos 
bei pasišventimo. Jam tenka 
įspėti tautos valią bei jos in­
teresus ir atitinkamai veikti.

Tai,ką šio vakaro Jubiliatas 
ilgu metų bėgyje nuveikė ir aš 
prabėgomis pastebėjau, yra 
nepaprastai daug. Bet, tai toli 
gražu ne viskas. JįDievas ap­
dovanojo dar kita reta dovana. 
Tai idealia talkininke ponios 
Daužvardlenės asmenyje. JI 
irgi Įkūnytas pasišventimo 
pavyzdys Lietuvos labui kul­
tūriniame bare. Lietuviškos 
eglaitės, lietuviškų valgių re­
ceptai, tautiški drabužiai, šo­
kiai, dainos, lietuviški papro­
čiai, gyvi paveikslai, gintaro 
debiutanČių baliai, lietuvaičių 
gražuolių konkursai, žodžĮu, 
visa / ko esama lietuviuose 
gražiausio ir kilniausio, ji su 
pasididžiavimu pavaizduoja 
amerikiečiams. Ji tai per­
duoda lakiu žodžiu ir gabia 
plunksna. Ji nepavaduojama 
mūsų Jubiliato talkininkė Chl­
cagos horizonte. BeDaužvar- 
džlų lietuvių visuomeninis ir 
kultūrinis gyvenimas būtų 
blankus... Paskyrę savo jė­
gas Lietuvos prikėlimui, juo­
du pašventė “dėl tos Lietu­
vos“ ir didžiajai išeivijos tal­
kai bei jos vienybei...

Olga Sakaitė, buvusi chica- 
gietė, Aldonos Brazlenės sesuo, 
kuri laiką gyvenusi Pacifiko 
pakrantėse, mirė. Ji bus laido­
jama Los Angeles.

t----------------- ------------------------■- ■—-------- -------------------—LIETUVIAI ADVOKATAI
S. Bredis. Jr.

37 Sheridan Avenue
BROOKLYN 8, N. Y.

Telefonas: APple/ęate 7-708)

C. A. Voket
(Vokietaitis) 

41-40 74lh Street
JACKSON HEIGHTS, N. Y. 
Telefonas: NEwton 9-6620
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V1EMYEE The oldest 
newsnaper in

Lithuanian 
the world AUKŠTYN KOPIANT

established by Juozas Paukštys in 1886, is published 
weekly by Valerie Tysliava and Juozas N. Tysliava at 
192 Highland Blvd., Brooklyn 7. N. Y. Telephone: 
APplegate 7-7257. Entered as Second Class Matter 
October 23. 1907. at the Post Office of Brooklyn, N.Y. 
Subscription rate: $7.00 for one year. Advertising 
rates on application.

MES Atkelta is' 4 psi. V. SIRVYDAS

Jei B. Pakalniui idomu...

Tie, kurie nuoširdžiai tiki, kad "ALTas darosi 
visai nereikalingas" (girdi, tai "sustojęs laikrodis", 
tetinkąs "eiti į archyvus"), tegul nesustoja pusiau­
kelėje, bet mintį nuosekliai iki galo išveda: "nebe­
reikalingi ir visi senieji Amerikos lietuviai." 
ALTas juk 1940 m. įkurtoji organizacija. Čia jų il­
gamečio politinio patyrimo vaisius. Tai laiku pri­
simintoji I Pasaulinio Karo laikų pamoka. Lengva­
pėdiškai senuosius Amerikos lietuvius iš gyvenimo 
ištrynus, klausimas, ar naujųjų organizacija pada­
rytų daugiau negu ALTas padarė? "Pressure Group" 
spaudimu ALTas palaikė Washingtone Lietuvos res­
publikos de facto ir de jure diplomatinį pripažinimą, 
kurį senieji Amerikos lietuviai prezidento Hardingo 
laikais ( 1923) iškovojo. Nejau naujieji menamu 
"dinamiškumu" ir netokiu "apsnddimu" priverstų 
Washingtoną pripažinimo palaikymą pakeisti karu 
Lietuvai išlaisvinti? Jei naujieji mins senųjų kelius, 
kur politinė išmintis seną braukti, naują brukti?

•
Lietuvos Nepr. Fondo Taryba metiniame suva­

žiavime nusprendė du trečdaliu per dvejus metus r * •
Suplaukusių $5, 000 aukų Lietuvai laisvinti paskirti 
Laisvės Kovų Dainų rinkiniui išleisti.

Tūlas B. Pakalnis, įpiršęs 
Dirvai savo parašytus įspū­
džius apie mano įspūdžius 
“New Yorkas-Vllnius ir at­
gal“, Dirvos 31 nr. tvirtina, 
kad aš siūliau savo įspūdžius 
Dirvai, o Jai “atsisakius“, 
įpiršau Juos Tėviškės Žibu­
riams.

Kadangi aš pati geriau ži­
nau už Pakalnį, kaip ten iš

Skaitytojai apie Vienybės priedą
... Buvo įdomu skaityti Vie­
nybės priedą "‘New Yorkas - 
Vilnius ir atgal“. Koks liūd­
nas Jūsų dėdienes Julės liki­
mas! O kiek panašių Jai... 
Prisidedu prie išlaidų paden­
gimo.
DANA MICKOtB-MITKIENE 

Los Angeles, Cal.

... Taip pat siunčiu $1 už S. 
N. “New Yorkas - Vilnius ir 
atgai“, kuris mums visiems 
labai patiko.

V. GRAJAUSKAS 
Cliffside, N. J.

Gerb. Redakcija,
Man, kaip užaugusiam Vil­

niuje, buvo įdomu pamatyti 
Chicagoje S. Narkėliūnaltės 
kelionės po Vilniaus kraštą 
filmą. Su malonumu stebėjau 
žavius Vilniaus miesto vaiz­
dus, gatves, pastatus, bažny­
čias, nieko bolševikiško tame 
nepastebėjau.

Salia manęs sėdėjęs ir, kaip 
paprastai, gerokai įkaušęs 
tūlas rašąs politines apžval­
gas, nurašęs iš angliškų lai­
kraščių žurnalistas, pramur­
mėjo: “bolševikiška propa­
ganda“. ..

Senas lotynų priežodis sako, 
kad “dėl skonio nesiginčija­
ma“. Tūliems pabėgėliams 
nepatiko ir S. Narkėliūnaltės 
filmo paaiškinimas bei atsa­
kymas į klausimus, nors ji 
laikėsi neutraliai ir objekty­
viai pasakojo, ką ji savo aki­
mis matė bei girdėjo.

Esama žmonių, kurie viską 
smerkia Lietuvoje, nors mūsų 
tautiečiai kuria ir dirba savo 

tikrųjų buvo,” tai Pakalnio ir 
Jo bičiulių žiniai pranešu, kad 
Pakalnio tvirtinimas neatitin­
ka tiesos.

Dirvai aš nesiūliau savo 
įspūdžių, nei jų piršauTėviš- 
kes Žiburiams. Jei Pakalnis 
abejoja, tegul pasiteirauja 
minėtų laikraščių redakci­
joje.

Salomėja Narkėliūnalte

kraštui. Reikia skirti tautą 
nuo režimo kaip tai daro len­
kai, kurie, nors ir būdami 
antikomunistai, lanko savo 
kraštą, stato mokyklas, ligo­
nines ir kt.

Be to, į JAV atvyksta su 
gastrolėmis gausingi chorai, 
artistai ir niekas tame nema­
to nieko blogo. Lenkai remia 
materialiai savo tautiečius 
tėvynėje ir palaiko su Jais 
glaudžius santykius.

Ateitis parodys, ar jie taip 
darydami eina teisingu keliu 
ar ne.

a. Čepulis
Chicago, Ill.

... įspūdžius perskaičiau vie­
nu prisėdimu - gyvoji Lietu­
va per Tave atsivėrė ir mano 
akyse. Tik kad dar būtum at­
vėrus tos žemelės vieną kitą 
vaga, kur partizanų kaulai pū­
va, kur sudegintų ūkių pelenai 
dūli, kur ašarų srautai subė­
gę, - įspūdžiai būtų tokie pat 
tikri, kaip tas jaudinantis epi­
logas, sužinojus apie mylimo 
tėvelio mirti,. Jis parašytas 
su tokiu nuoširdumu, su tokiu 
giliu išgyvenimu, kad kiekvie­
nas sakinys skaitant spaudžia 
ašarą.

Tikiu, kad tuos įspūdžius 
dar skaitysiu ne vieną kar­
tą... VLADAS BUTĖNAS 
Chicago, Ill. 

t

... Siunčiu $1 už Vienybės 
priedą. Mano supratimu, tai 
pirmą kartą kas nors be “pa­
gražinimų“ parašė apie Lie­
tuvą. A. SKUDZINSKAS 
Colonia, N. J.

Vienybes priedas kai ku­
riems dirgsniams buvotlkras 
šėmeriškas dinamitas, nes 
apsuko protus, suaudrino ais­
tras. Lietuvoje, be abejo, 
mandagumo taisyklėmis bu­
čiuodavo moterims rankas, 
bet laisvoje Amerikoje (sla- 
pyvardėmis apsimaskavę) 
širšlškai gelia gabios žurna­
listės ranką, parašiusia ypa­
tingai neutralią ir objektyvią 
(vieno slapuko pripažinimu) 
14-kos dienų kelionės iš New 
Yorko į Vilnių aprašymą, ku- 
rij Vienybė kultūringiems, be 
čiulpikų ir “niankų“ sava­
rankiškai ipratusiems pro­
tauti Amerikos lietuviams iš­
leido ir susilaukė daugelio 
rimtų bei pagarbos vertų 
žmonių pagyrimo.

Tačiau, Liuteris, rodos, ne 
tiek karštai norėjo Katalikų 
Bažnyčią reformuoti, kiek 
slapukai S. Narkėliūnaltės 
raštą.

Štai, “senu Vienybės skai­
tytoju“ Naujienose apsimetęs 
bara, kam ji neparašė “kaip 
pasilikusieji lietuviai su oku­
pantu kovoja, ar yra rezisten­
cija, kur ir kaip ji reiškiasi?“ 
Šitokių informacijų, kaip 
giedra lietaus, gaudo okupan­
to policija. Puikiai būtų S. N. 
savo tautai pasitarnavusi, 
“seno skaitytojo“ paklususi!

Keleivyje J. Jnš. S. N. raš­
tą vadina “raportu“, nutylin­
čiu gyvenimu kolchozuose, 
partizanus, trėmimus ir rusi­
nimą. Girdi, “vardo vertas 
žurnalistas“ šių temų nenu­
tylėtų. Netylėtų ir okupanto 
policija, pajutusi, kad turistas 
kai kurias šių temų studijuo­
ja. Pereitą vasarą areštavo 
suomį studentą, amerikietį 
Makineną už paveikslu trau­
kimą ir “šnipinėjimą Pa­
sodino 8 metams.

Gerbiamoji Narkeliūnaitė:
Nepaisant kas tu esi žurna­

listė, rašytoja ar redaktorė, 
man tu esi Vilniaus krašto 
lietuvė. Dėkingas tau už apra­
šymą savo tėviškės ir Lietu­
vos dalies, kurioje lankeisi. 
Aš džiaugiausi matydamas 
Tavo paveikslą, Aušros Vartų 
gatvėje, kurioje aš 1906 m. 
buvau. Tada buvau užėjęs į 
šv. Teresės bažnyčią, bet ne­
galėjau melstis, nes lenkai 
užrėkė mane, kalbėdami tuos 
pačius kasdieninius poterius.

Aš kaip dainininkas norėjau 
išgirsti giedant ir su jais gie­
doti. Po to, aš užėjau į tą kop­
lytėlę, kuri viršum gatves, ir 
ten meldžiausi, bet nepasaky­
siu ko, nes mano maldos ne­
buvo išklausytos.

Važiuojant į Ameriką pasi­
taikė važiuoti per Vilnių 1907 
m.

į Ameriką atvykę dypukai 
pasakojo, kad Aušros Vartai 
buvo panaikinti. Bet Jūsų nu­
imta nuotrauka parodo, kad 
viskas dar toje pačioje vieto­
je.

Dar vienas tavo atsimini­
mas ir man buvo labai prie 
širdies. Jūs sutikote Krišta- 
pą. O mano motina buvokriš- 
tapaitė. Mano mamos dėdelis 
buvęs Krištapas, atsikėlęs iŠ 
Vilniaus krašto ir apsigyve­
nęs Kutlškių kaime, Panevė­
žio aps. Tai buvo mano dėde­
lis Adomas Krištapas. Būtų 
labai man malonu, kad dar 
kartą galėčiau aplankyti savo 
brangia Tėvynę ir susitikčiau 
su Krištapu, kad ir šeštos 
kartos, bet galėčiau pasikal­
bėti kaip brolis su broliu...

Dar vienas džiaugsmas, kad 
Pranas Narvydas pareiškė, 
jog nereikia perdaug purvinti 
dabartinės Lietuvos, nes mes 
patys dar neišlindę iš purvo. 
Siunčiu dolerį padengti įspū­
džių atspausdinimo išlai- 
doms. K. B. KRAUČI0NAS 
Miami, Fla.

Be to, S. N. vyko ne "‘ra­
portų“ ypatingoms temoms 
mūsų slapukams vyrams pa­
teikti, bet tėvus ir gimtinę 
lankyti. Antra, nejau J. Jnš., 
kaip Rip Van Vinkells Cat­
skills kalnuose 20 metų mie­
gojo ir spaudoje neskaitė gau­
sių ir išsamių jo norimomis 
temomis raštų? Jų buvo tiek 
gausu, kad S. Pranckūnas Tė­
viškės Žiburiuose 1959 m. 
ironiškai pastebėjo: “Galima 
būtų nurodyti net dalį mūsų 
laikraščių, kurie konstrukty­
viomis mintimis nesidomi ir 
toliau spausdina, netrumpin­
dami, įsibodėjusius Straips­
nius apie Amerikos nepajėgu­
mą ir raudonųjų daromas ar 
pridarytas negeroves, karto­
tas vakarykščiame numeryje, 
minėtas pereitą savaitę, pla­
čiai aprašytas pereitą mėnesį 
ir dar gerai prisimenamas iŠ 
pereitų metų.“

Be abejo, Dirvos redakcija 
senovės istorijos mokėsi ir 
žino Odisėjo aprašomą pado­
vanotą medin - arklį trojė- 
nams. Kaip kieta kovotoja 
prieš komunizmą, taip pat ži­
no diktatorių taktiką, dešrą 
riekti po riekutę — skaldyti, 
ardyti priešo eiles. Tą žino­
dama, redakcija džiaugiasi, it 
žemaitis geležele, lalsviečlų- 
vilniečių dovanojamu mediniu 
arkliu, išpešiotus. N. aprašy­
mo posakių pagyrimo pavida­
lu! Tegul neprarandą pilies, 
kaip trojėnai!

Ginčas iškelia principo 
klausimą: ar Amerikos lietu­
viai turi teisę susilaukti neu­
tralių ir objektyvių padėties 
Lietuvoje pavaizdavimų? Ten 
viskas laklruojama socialis­
tiniu realizmu, čia siekiama 
viskas laklruoti suakmenėju­
sių skausmų (tai St. Sužiedė­
lio žodžiai) realizmu. Gyveni­
mas gi vietoje nestovL Lietu­
voje gyvena mūsų bfoliai-se- 
serys ir ,dr. A. Maceina jau 
seniai pastebėjo, kad tautos 
istorija nesustojo, trisde­
šimčiai tūkstančių svetur iš­
vykus. Ten gyvena kovojanti 
tauta,, kuri sprando nėra nu­
lenkusi. Ar turime teisę suži­
noti, be ąpdailinimų, kas iš 
tikrųjų ten dedasi? Ar turime

SPAUDOS SKILTYSE
Chruščevas kalboje dėl žemės ūkio negalavimų neiškė­

lė projektų paskatinti žemdirbius našiau dirbti. Reikia 
kapitalų trąšoms, mašinoms, padidintiems atlyginimams. 
Sovletlja tų kapitalų neturi, nes apsiginklavimas ir erd­
vėj programos pinigą rija. Gyvenimo faktai gal ilgainiui 
diktatorių privers kai kurias išlaidas karpyti, nes spirs 
raštl kapitalų žemės ūkiui, kuris jų šaukiasi. Per 10 
metų gyventojų skaičius padidėjo 30 mil. Visiems reikia 
duonos ir mėsos, kurių nebus, jei žemės ūkis negaus 
reikiamo kapitalo.

N. Y. Times
į

Chruščevą gula bėdos. “Šaltame kare” iniciatyva pe­
rėjo Amerikos prezidentui, kuris ją, matyt, ir nori pasi­
laikyti. Kinų diktatorius žiauriai kovoja su rusu dėl 
įtakos. Yra ir rusų komunistų manančių, kad laikas 
galvą pakeisti. Chruščevas priverstas gintis. Bene 
ieškos viršūnių konferencijos su Kennedy. Be to, turės 
apsispręsti, ar siekti su Vakarais iš tikrųjų sugyventi, 
atsukant nugarą kinams, ar atvirkščlak

US News and World Report

Ar žinovai gali k<ą išpranašauti rusų - kinų ginče? Sunr 
ku siūlo galą susekti, nes reikia perbristi milijonus pa- 
beriamų žodžių. Visiško santykių nutraukimo gal nebus, 
bet žaizda taip pat neužgys, nes kertasi ne vien komu­
nizmo dogmatikai, bet savų valstybių interesų gynėjai.

Komunistų pasaulis jau suskilusi uola. Rusai mano, 
karas su kapitalizmu nebūtinas, taikus sugyvenimas ga­
limas, nusiginklavimas siektinas, rėmimas Nasserlo 
tipo nacionalizmų naudingas, socializmas Vakarus nu­
galės ekonominėmis rungtynėmis, maži karai pavojingi, 
nes įliepsnotų pasaulinį

Kinai gi mano, karas su kapitalizmu neišvengiamas, 
Nasserių ir Nehrų rėmimas klaida, rėmimas mažų 
“išlaisvinimo” karų būtinas, pasaulinis karas sugriautų 
ne socializmo kraštus, bet kapitalizmo, reikia vengti 
nusiginklavimo ir/ekonominių rungtynių. Šitokiam pa­
žiūri; ir nuotaikų skirtumui pagrindą daro visokeriopas 
kinų atsilikimas nuo šiek tiek toliau pažengusių rusų.

* ' I The Wall street Journal

teisę iš blaiviai pateiktų šal- 
.. tintų patiems darytis išvadas?

Ar po senovei turime tenkin­
tis tai raudonu sacharinu, tai 
juodu pesimizmu persūdomą?

25 metų Vienybės sukaktį 
minint, redaktorius J. O. Sir­
vydas rašė; ""Sunki, bet malo­
ni Vienybės pareitls. Kiekvie­
na jos gyvenimo savaitė atžy­
mėta kokiu nors naudingu dar­
bu, kokiu nors žingsniu pir­
myn su broliais išeiviais 
Amerikoje. Jos puslapiuose 
plaka amžinai gyva lietuvio 
dvasia, kultūros keliu vis auk­
štyn kitų tautų d raugėje .kop­
dama.“

Vienybė praeityje kovojo 
prieš polonizaciją, prieš var­
žančią kunigijos ranką, prieš 
tautinį sąjūdį, niekinusį inter­
nationalize^, prieš srovinį 
egoizmą, dabar tenka pakelti 
balsas už teisę blaiviau sekti 
mūsų brolių sunkią kovą Lie­
tuvoje. Geras pavyzdys padė­
ties Lietuvoje nušvietimui yra 
Lituanus žurnale (nr. 3) 
T. P. R. straipsnys “Thel3th 
Congress of the Communist 
Party of Lithuania” — kupi­
nas faktų, išvadų ir vispusiš­
kai blaivins. Tinkamu blaiviu 
tonu ir klaipėdiečio Prano 
Zundės straipsnys Aiduose 
“Valstiečių atlyginimas oku­
puotoje Lietuvoje“.

Vytautas Sirvydas

A UI OS LIETUVAI
LAISVINTI

Kovo 20 d. Lietuvos Gene­
ralinis Konsulatas New Yorke 
gavo paštu voką iš Worces­
ter, Mass., kuriame buvo ras­
ta dvidešimt dolerių pinigais, 
ir nepasirašytas popierio la­
pas su įrašu: “Lietuvos Rei­
kalui.”

Nežinomam lietuviui ar lie­
tuvei Generalinis Konsulatas 
reiškia gllhĮ padėką už šią 
kilnią ir nuoširdžią auką.

Neseniai, kaip jau buvo pra­
nešta spaudoje. Generaliniam 
Konsulatui New Yorke buvo 
peikta $340.75, kuriuos pali­
ko Lietuvos laisvinimo reika­
lui velionis Povilas Budreika, 
miręs Kanadoje.

VIENYBE, 1962 m. kovo 30 d.



ūkiame visuotinio atodrėkio
“Nors aš nesutinku su tuo, 

ką tu sakai, bet aš kovosiu del 
tavo teisės pasisakyti”, — tai 
yra televizijos programos 
“Your right to sai it” motto, 
paimtas iš Voltaire raštų. 
Prieš kurį laiką teko stebėti 
vieną tų programų ir klausyti 
pasisakymų vieno aukšto JAV 
komunistų partijos pareigūno.

Iš vienos pusės buvo keista 
ir pikta, jog komunistui buvo 
leista reikšti savo mintis, ku­
rios yra priešingos ne vieno 
mūsų galvojimui, bet iš kitos 
— buvo malonus jausmas, kad 
čia yra galima netrukdomai ir 
laisvai reikšti savas mintis, 
kas ir išskiria š| kraštą iš so­
vietinio bloko “laisvėmis” 
pertekusių šalių.

Tai iš tiesų didelis skirtu­
mas, kai pamatai, ką gali 
žmonės daryti ir sakyti vienur 
ir kitur. Tai, be abejo, mato 

> ir tie, kurie Amerikoje giria 
sovietines “laisves”, puikiai 
žinodami, kaip jos tikrovėje 
atrodo.

Gaila, kad laisvės kitiems 
nevaržomai pasisakyti nepri- 

■ pažįsta ne tik Kremliaus val­
dovai bei jų pataikūnai, bet ir 
nemaža dalis šiame krašte 
gyvenančių žmonių. Nemaža 
tokių yra ir mūsų tarpe ir, 
kas keisčiausia, jog dalis iš 
jų save vadina dideliais demo­
kratais bei kovotojais prieš 
Kremliaus diktatūrą.

Pavyzdžių toli netenka ieš­
koti. Jų pilna kasdieniniame 
gyvenime, mūsų spaudos pus­
lapiuose, mūsų tautiečių lūpo­
se.

Lietuvių Fronto Bičiulių 
leidžiamame “Lietuvių Biu­
letenyje” (1961.XII.14) skaito­
me apie vieną mūsų tokios 
“laisvės” pavyzdį. Čia rašo­
ma: “Gana ilgą laiką toks 
laikraštukas Jaunimo Žygiai 
erzino visuomenę savo Įsi­
šokimais... Pagaliau Draugo 
spaustuvė, kur jis buvo spaus­
dinamas, išbaigė kantrybę del 
laikraštuko destruktyvaus to­
no ir paprašė tuoj išsikraus­
tyti. Prieš tai dar pareikala­
vo išimti ar perspausdinti 
vieną lanką paskutinio nume­
rio, kur buvo užgauliojami 
Tėvai Marijonai, iš komunis­
tų laikraščių perspausdinti

EDVARDAS SULAITIS

išsireiškimai apie dvasiškius 
ir t.t.”

Iš tiesų, ir šių eilučių auto­
riui teko matyti minimą 
“laikraštuką”, kurio 1960 m. 
Nr. 2-3 turėjo 104 puslapius. 
Tas “laikraštukas” save va­
dino “Visuomeninio auklėji­
mosi ir krikščioniško-de- 
mokratiškos politikos jauni­
mo laikraščiu”, leidžiamu 
Lietuvių krikščionių demok­
ratų sąjungos jaunimo sekci­
jos.

Vartant to leidinio pusla­
pius, nebuvo galima pajusti, 
kad jis labiau “erzintų” vi­
suomenę negu sakysime LFB 
į Laisvę, Draugas ar kai ku­
rie kiti. Be abejo, su nemaža 
to leidinio vietų nebuvo gali­
ma sutikti, bet tačiau, ar tai 
reiškia, jog leidinys yradėti- 
nas ant laužo ar mestinas iš 
spaustuvės. Juk spauda (čia 
turima galvoje retesnio daž­
numo leidinius) ir yra tam, 
kad ji iškeltų naujas proble­
mas, mintis ar svarstymus.

Bet tiek to. įdomesnė yra 
aukščiau minėtos citatos vie­
ta apie Jaunimo Žygių iš- 
kraustymą iš Draugo, prieš 
tai padarant reikalavimus, 
kurie toli gražu nesiderina su 
laisvo žodžio principais.

Atrodytų, jog minėtas inci­
dentas yra tiksliai atpasako­
tas, nes 'panašius apibūdini­
mus teko girdėti ir gyvu žo­
džiu. Todėl jį priimant už 
gryną pinigą, reikia pasakyti, 
kad darosi baisu skaitant to­
kią žinią, ypatingai, žinant, 
jog tą veiksmą atliko žmonės, 
kurie sakosi kovoją prieš so­
vietinę priespaudą ir nelais­
vę.

Taip pat dar gerai atsime­
name praeitį, kas atsitiko su 
Salomėja Narkėliūnaite, kuri 
panoro pristatyti Lietuvą to­
kią, kokią ji matė ten viešė­
dama, bet ne tokią, kokią vaiz­
davo įvairaus plauko “žino­
vai”.

Gerai žinome įvairius 
priekaištus, šmeižtus bei 
prasimanymus, paleistus jos 
adresu.

Ir tai, kaip kiti sakė, buvo 
daroma laisvo žodžio vardan . f 

ir kovai prieš sovietinę ne­
laisvę. Kiek “gražių” min­
čių išskaičiavo eile mūsų 
autorių, kurie užmiršo vieną 
dalyką, kad kovoje su priešu, 
norint išeiti visapusišku lai­
mėtoju, negalima naudoti pa­
ties, priešo vartojamų meto­
dų, kuriuos mes patys esame 
pasmerkę kaip netinkamus.

Daugeliui, žinoma, jau iki 
gyvo kaulo įgriso tokia ne­
originali kovo rūšis, kuri, jos 
specialistų nelaimei, neatne­
ša teigiamu vaisių. Jau dabar 
ir eilinis žmogus, Vokietijos 
stovyklose bei pirmaisiais 
metais Amerikoje, aklai se­
kęs savo vadus, dažnai susi­
mąsto ir pagalvoja. Gaila, kad 
“visa žiną ’ mūsų vaduotojai 
ir kai kurių laikraščių re­
daktoriai neišeina į gatvę ir 
nepaklausia, ką galvoja pilkas 
žmogus, kuris, šiaip ar taip 
kalbant, nėra vien tik gyva 
būtybė.

Ankstyvo pavasario ato­
drėkiu padvelkė nuotaikos po 
lietuvių delegacijos lankymo­
si pas JAV prezidentą Kenne­
dy. Si kartą buvo susilaikyta 
nuo tradicinio nutylėjimo

Jeigu panašią akciją liūtų 
pradėta vesti prieš 10 arba 
kad ir 3 metus, jos iniciato­
riai būtų apšaukti visokiais 
nelabai gražiais vardais, ku­
rių tarpe, žinoma, būtų neuž­
miršta prisegti ir “komunis­
to” titulas! Tiesa, ir anksčiau 
būta balsų, kad mūsų laisvi­
nimo įstaigoms reikalingos 
reformos, tačiau tie balsai 
tuojau buvo nuslopinti “visa 
žinančių” politikierių.

Lauktina, kad šiok\tokį bal­
są turėtų ir pilkas žmogus, 
kuriam neturėtų būti primes­
ta vien tik nuomonė “iš vir­
šaus”. Lauktina, jog būtų at­
sisakyta visuomenės opinijos 
formavimo iš tokių žmonių 
tarpo, kurie neturi jokios nuo­
vokos jų veiklos srityse.

Žinoma, labiausiai reikėtų 
visiems atsiminti, kad mes 
gyvename laisvoje bendruo­
menėje, kurioje savo nuomo­
nes pareiškimas nėra joks 
nusikaltimas. Todėl pagal 
Voltaire, kovokime dėl kiek­
vieno teisės laisvai pasisaky­
ti, vadovaujantis etikos ir mo­
ralėj principais.

Juozas Zimblys, pereitais metais padaręs įdomią kelione po Eu­
ropą, šioje nuotraukoje matomas Švedijoje - su svaine Irma ir 
jos dukrele Pranciška Skanseno parke. Tenai yra rinkinys seno 
ir naujesnio tipo namu iš visu Švedijos pakraščiu- Ūkininku na­
mai, kaip Zimblys tvirtina, savo statyba primena Lietuvos ūki­
ninku namus. Nuotraukoje tipinga švediška bažnyčia.

Dr. Drangelis klausia-
kurlink Bendruomene?

Atrodo, kad mano vėliausiai 
pasirinktos organizacijos - LB 
veikėjai, ypač po vizito Bal­
tuosiuose Rūmuose, nori įvyk­
dyti coupe d’ALT-as.

Tokiu užsimojimu buvo ir 
anksčiau, bet dabar pirmoje 
Vietoje - ALTo sekretoriaus 
dr. P. Grigaičio puolimas.

1958 m. Bostone įvykusiame 
Amerikos Lietuviu Kongrese 
buvo pareikšta panašus nepasi­
tenkinimas prieš ALT pirmi­
ninką Leonardą Simutį. Beveik 
plyštančia širdimi man ir vys­
kupui V. Brizgiu! teko atvesti 
ALT pirmininką prie prezidiu­
mo stalo, kad priimtu gausiais 
aplodismentais jam pareikštą 
pasitik ė ji m ą ir pagarbą.

Dabar puolamas ALTo sekre­
torius. Kadangi norima jį pa­
versti kankiniu, tai jis įgyja 
vis daugiau simpatijų ir rėmė­
ju-

Girdžiu kaip kalba asmenys 
už Bendruomenės ribų- Sako - 
“Jis kovoja vienas ir niekas jo 
neužstoja, bet jis vis atsilaiko 
ir jokios paramos nereikalau­
ja.

Bendruomenės politikierių už­
simojimai ir sutartinė yra tikra 
tragikomedija.

Ne ALTo sekretoriaus pozi­
cijos stiprinimui šie žodžiai 
rašomi. Pavojaus nėra. Jis 
pats yra tvirtas ir atsparus. 
ALT Centro Valdybos 8 nariu, 
34 direktorių ir 1958 m. kon- 
gresto 80 delegatu jam pavestą 
autoritetą, kaip ALTo sekreto­
riui, jis tiksliai išlaiko.

Širdies, proto ir politines 
evoliucijos troškimai mūsą tau­
toje yra visiems žinomi irtiems ' ":*sr 
norams ALT veikla atitinka.

Kaž kas yra pasakęs: “Make 
as many great men as you can”. 
Reikia esamus veikėjus gerbti, 
ju skaičių didinti.

Bendromis jėgomis kovokime 
už Tėvynės laisvę. Tauta yra 
galinga ir garbinga turėdama 
proto ir darbo milžinus. Ne­
eikvokime tuštiems ginčams 
brangios energijos ir dar bran­
gesnio laiko. Vadovaukimės 
Aušrinininku ir mūsų didžiąją 
tėvynainiu idealais, darbais ir 
ju sukurtomis organizacijomis.

Mūsą darbo keliu atsikels ir 
Laisvoji Lietuva. ..

DR. K. DRANGELIS 
ALT Centro Valdybos narys

Prof. Mykolas Biržiška, Lie­
tuvos laisvės akto signataras, 
prieš porą mėnesiu gavęs šir­
dies anginos smūgi, dr. W. 
Grasskos priežiūroje palengva 
stiprėja.

AUKOS VIENYBEI

W. M. Chase 
Hartford, Conn.
G. Tolish 
Glendale 27, L. I.
A. Jurgėla
Brooklyn, N. Y.
A. Mačiulis

$8.00
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3.00

3.00
Jackson Heights, L. I.

Visiems nuoširdžiai dėkojama. 
Aukotojų vardai bus tęsiami.
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Patarnauja perkant ir parduodant namus, įvairiuose 
apdraudimo reikaluose, užpildant (Income) taksus.

J. AND RŪSIO TRAVEL BUREAU
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V. Mykolaičio-Putino 
pasakoj imas apie 
savo gyvenimą ir 
kūrybą jo 50 metą 
kūrybinio darbo 
sukakties proga.

Tais pačiais metais Petrograde išėjo iš spau­
dos mano eilėraščių rinkinėlis “ Raudoni žiedai” 
kartu su poema “Kunigaikštis Žvainys”, para­
šyta 1913 - 1914 m. Visi to rinkinio eilėraščiai 
parašyti karo meto motyvais.

Tų pačių 1917 m. rudenį atsidūriau Stockholmo 
pakeliui į Šveicariją, kur buvo sudarytos sąly­
gos man ir kai kuriems kitiems moksleiviams 
tęsti studijas. Stokholme teko pagyventi ilgokai, 
apie 4 mėnesius, belaukiant leidimo pervažiuoti 
per Vokietiją. Laukimą paįvairindavo savotiški 
literatūros vakarai Lietuvių komiteto būste. Tuo 
metu čia gyveno J. Tumas-Vaižganlas, J. Šliū­
pas ir dar keletas lietuvių. Vaižgantas tada ra­
šė “Pragiedrulius”. Ką per dieną parašydavo, 
tai vakare paskaitydavo. O parašydavo daug. 
Dirbo su dideliu įkarščiu, o rašydavo greitai. 
Atsinešdavo pluoštą didelio formato lapų, skai­
tydavo aiškiai, garsiai. Klausytojams, kurių bū­
davo apie dešimt, veikalas labai patiko.

1918 m. vasario ar kovo mėnesį patekau į 
Šveicariją ir pradėjau studijas Friburgo univer­
sitete, tame išimtinai idealistinės filosofijos 
centre. Čia neaprašinėsiu tų studiją eigos ir jų 
pobūdžio. Tačiau negaliu nepaminėti profeso­
riaus de Munnyncko, skaičiusio psichologijos ir 
Įvado į estetiką kursus. Buvo jisai belgas, 
nepaprastai domėjosi lietuvių tauta. Turėjo 
puikią iškalbą, dėstė įdomiai ir patraukliai. 
Visa jo estetikos teorija buvo pagrista žmogaus 
kūrybingumo aukštinimu. Žmogus savo kūryba 
galįs duoti pasauliui kažką naujo, ko anksčiau 
nėra buvę. Tokiu naujumu ypačiai pasižymįs 
menas. Jame plazdanti gyva žmogaus kūrėjo 
dvasia. Menas Iš esmės esąs žmogiškoji kūryba. 
Kitose veikimo srityse, žmogus tik performuo­
jąs tai, kas pasaulyje jau yra, o menas duodąs 
kai ką naujo. Jei ir kitose veikimo srityse žmo­
gus įstengia parodyti kūrybingumo, naujumo, 
tai tolcis veikalas duodąs estetinio pasigėrėjimo, 
artėjąs prie meno. Žmogus, kurdamas mena, da- 
rąsls panašus į Dievą. Patiko man tai, kad ma­
no profesoriaus teorija, kurią jis vadino “hu­
manistine”, nepančiojo meno ankštais moralės 
varžtais. Meno kūrybos sritis esanti tiek pat 
plati, kaip ir žmogaus prigimtis. Vlsoki^irdies 
Ir proto svyravimai bei paklydimai, jei tik jie 
neišeina iš žmogiškos prigimties ribų, nenaiki­
na meno kūrinio estetinės vertės.

Šitos teorijos, čia labai jau schematiškai at­
pasakotos, aš šiandien neginu. Bet negaliu ne­
prisipažinti, kad anuomet ji atitiko mano pasi­

V. MYKOLAITIS-PUTINAS
ruošimą, vidines nuotaikas ir kai kurias laiko­
tarpio tendencijas, tegu ir iškreiptai atsispin­
dėjusias mano vidaus gyvenime. liaigiantispir­
majam pasauliniam karui ir pirmaisiais pokario 
metais mes, idealistiškai nusiteikę jauni žmo­
nės, buvome pilni entuziazmo, didelių vilčių ir 
lūkesčių. Mums vaidenosi visokios reformos, 
atgimimai, žygiai, polėkiai. Mes projektavome 
sąjūdžius ir organizacijas kelti tautinei lietuvių 
kultūrai. Prisipažinsiu, kad ir mano tada para­
šytos poezijos daugelis įvaizdžių, kaip žiburių 
nešėjai, plaukėjai verpetuose, bokštų ugnys, ry­
to saulės, paskandinti varpai, sakalai ir pana­
šiai, yra to laiko pažiūrų ir nuotaikų išraiška. 
Ar visa tai kilo iš teisingų prielaidų? Tačiau 
kas teisinga, o kas klaidinga meno kūrybos sri­
tyje? Teisinga bus tokia pažiūra, tokia teorija, 
kuri kūrybingumu apvaisina mūsų sielą, nors ir 
neišlaikytų griežtos proto kritikos. Klaidinga 
bus tokia teorija, kuri palieka mus šaltus ir ne­
vaisingus, nors ir būtų nenuginčijama, kaip du ir 
du keturi.

Mokslo metais Šveicarijoje mano poezija ima 
Įgauti iš dalies alegorinių iš dalies simbolini^po- 
būdį. Su poetų simbolistų kūrybą tada aš nebu­
vau dar nuodugniau susipažinęs. Bet jau skai­
čiau Vladimiro Solovjovo eilėraščius, rusų 
simbolizmo teoretiko Viačeslavo Ivanovo knygą 
“Borozdy 1 meži”, o iš anksčiau pažinojau Jur­
gio Baltrušaičio poeziją. Si Viačeslavo Ivanovo 
knyga man labai patiko. Iš jos aš susidariau 
apie simbolizmą tokią pažiūrą: simbolizmas 
esąs tik pagilintas realizmas. Nieko, kas pra­
šoktų tikrovės ribas atkuriamame vaizde ir jo­
kių įmantrybių išraiškoje, formoje. O yis dėlto 
kūrinio prasmė yra gilesnė negu atkurtasis tik­
rovės vaizdas. Paveiksle matome “lūšnelę ir 
medelį”, pasak Ivanovo, o Jaučiame, kad pa­
veikslo prasmė yra kur kas gilesnė, taigi ir 
realesnė, negu tas lūšneles ir medelio vaizdas, 
šis simbolizmo teoretikas ir metė menui šūkį 
“a reallbus ad realiora” — nuo realiųjų link 
realesniųjų. Tą kryptį aš vadinau, dabar nepri­
simenu, ar is paties Ivanovo, ar iš kur kitur 
paimtu terminu “simbolinis realizmas”. Gali­
mas daiktas, kad tokia pažiūra ir apsaugojo 
mane nuo beplintančlo tuomet formalizmo bei 
estetizmo ir lenkė rūpintis turiniu.

1921 m. “švyturio” leidykla Išleido du mano 
kūrinių tomelius. Tada buvo įėję į madą leisti 
rinkinius bendru Raštų vardu. Tad leidėjai, il­
gai nekvaršindami galvos sau ir man, ir mano 
knygeles pretenzionaliai pavadino “Putino raš­
tais7’.

1922 m. baigiau Friburgo universitetą ir vie­
nerius metus pasilikau Miunchene paklausyti li­
teratūros mokslų. Čia patekau į kitokią, daug 
laisvesnę atmosferą. Nerašysiu čia savo atsi­
minimų apie didelį to miesto universitetą, šio 
straipsnio reikalui pakaks, jei prisiminsiu tik 
vieną savo profesorių, Fricą štrichą, ir jo pas­
kaitas apie vokiečių klasiką ir romantiką. Tais 
metais buvo išėjusi iš spaudos Ir Jo knyga ta 
pačia tema. Nebandydamas prisiminti ganapai-

Kostas Kubilinskas, netikėtai miręs Vilniuje 
kovo 9 d. Velionis yra pats rases originaliu kū­
riniu ir vertes pasauliniu autorių kūrinius val­
kams ii jaunimui. Tarp jo rinkiniu vaikams yra 
“Raidžiu paradas”, “Pauliukas bailiukas”, 
“Stovi pasakų namelis”, “Su žilvičio dūdelė”, 
“Mano spalvos”. Gimęs 1923 m. Suvalkijoj.

nlų ir sunkokai suvokiamų filosofinių Štricho 
teorijos prielaidų, atsimenu vien, kad klasiką 
Jis laiko tobulu Išbaigtumu (Vollendung), o ro­
mantika — bektaštybe (Unendlichkeit). Tai esą 
du amžinybės pasireiškimo būdai, dvi pagrindi­
nės mbno idėjos. Tobulumas — tai nesikeičianti 
ramybe; bekraštybė — tai amžinas judėjimas, 
keitimasis. Giliau man į sąmonę įstrigo klasi-- 
kinio ir romantinio žmogaus charakteristika ir 
Jų kūrybos medžiagos, objekto aptarimas. Pir­
masis esąs proto, šviesios sąmonės, pusiausvy­
ros, antrasis — maištingų jausmų, ilgesių, ne­
rimasčių; įkūnijimas. Klasiko kūrybos objektas 
esąs dienos, saulės, giedros, džiaugsmo pasau­
lis, romantiko — nakties, sutemų audrų, skaus­
mo motyvai.

Klausydamas vietomis labai painių štricho 
samprotavimų ir pavyzdžių analizių, aš visa 
širdimi linkau į romantiką. Mano vaizduotėje 
ir atmintyje dar ir šiandien tebėra gyvi roman­
tinio pasaulėvaizdžio bruožai, tebeskamba kai 
kurie jo motyvais sukurti posmai. Pavyzdžiui, 
iš Nitšės “Zaratustros” aš tik miglotai prisi­
menu vieną kitą aforizmą bei sentenciją, o lig

NAUJI DOKUMENTAI
APIE VAIŽGANTĄ

Neseniai Lietuvos TSR 
Centriniame valstybiniame 
istoriniame archyve buvo su­
rasta Juozo Tumo-Vaižganto 
ir jo brolio Jono Tumo byla. 
Bylos pretekstas buvo tai, kad 
1896 metų spalio 2 dieną Prie­
kulės (Latvijoje) geležinkelio 
stotyje carinė pasienio polici­
ja sulaikė Vaižganto broli Jo­
ną, kuris iš jo į Naujakalmio 
kaimą, netoli Svėdasų, vežė 
pilną lagaminą draudžiamos 
lietuviškos literatūros, k. a.; 
“Byrutės dainos”, “Kelios 
istoriszkos dainos”, “Praei- 
tė. Vilniaus ir jo pirmbuvusios 
akademijos”, “Kaip gelbėti 
gyvuolį nuo-dšputimo”, “Tė­
vynės sargą” ir kt. leidinių, 
iš viso 600 egzempliorių. Už 
tai Jonas Tumas caro patvir­
tintu nuosprendžu buvo nu­
teistas pusantrų metų kalėti 
ir dviem metams ištrėmimo. 
Dėl įrodymų stokos Vaižgan­
tas išvengė teismo, tačiau 
žandarmerija sekė jį bei tar­
dė įdomiausias yra Kauno 
gubernijos žandarų valdybos 
viršininko raštas Vilniaus 
teismo rūmų prokurorui, ku­
riame žandaras, remdamasis 
to meto periodikoje pasiro­
dančiais publicistiniais 
straipsniais, teigia kad Juo­
zas Tumas ir po straipsniais 
pasirašinėjantis Vaižgantas 
yra tas pats asmuo. Jis cha­
rakterizuoja Vaižgantą kaip 
“kenksmingą asmenybę”.

Dienoraščio fragmentus užbaigiant

jų PIRMOSIOS DIENOS AMERIKOJE
Iš gautų skaitytojų atgarsių, atrodo, kad mano 

dienoraščio drožlės kai kieno per jautriai sutiktos. 
Tai tikrai mane nustebino. Tie patys naujakuriai 
mane ragino po dešimts metų visa tai aprašyti, iš 
ko jie, sakė, pasijuoksią. O kas įvyko? Jau kai kas 
tose pastabose įžiūrėjęs baubą ir ėmęs nervintis. 
Tik senieji Amerikos lietuviai labai patenkinti, kad 
ne vien išrinktuosius man teko pagloboti. Kai kurie 
man rašo, kad manę sulaukti tos pačios Lietuvos 
dukrų ir sūnų, o sulaukę ponų, kurie iš savo spon- 
sorių tik pasijuokę.

Smulkus mano dienoraštis, pradedant nuo 1948 
ir baigiant 1958 metais, yra paruoštas išleisti kny­
gos forma. Manau tai atlikti 1972 metais, jei tada 
dar būsiu šioje planetoje.

O dabar, atrodo, užteks ir tų fragmentų, kurie 
jau buvo atspausdinti. Baigdama tik noriu pažymėti, 
kad dėdama Vienybėj apie naujakurius labai sutrum­
pintas pastabas, jokiu būdu nenorėjau pirštu paro­
dyti į kokį pavienį asmenį, o tik pavaizduoti tąjį 
laikotarpį, kurį Amerikos lietuviai labai jautriai 

į pergyveno.

Pirmiausia, aš norėjau pabrėžti tą skirtumą 
tarp dviejų kultūrų, apie kurias naujieji ateiviai 
taip dažnai mėgsta užsiminti.

Pranė Lapienė

Antra, norėjau parodyti mano talkininkams, 
kurie, mano įkalbėti, kvietė į savo namus pabėgė­
lius, kurie jiems sudarė daug nemalonumų ,ir kai 
kurie tų geradarių man yra priekaištavę. Tepamato" 
jie, kad ne jie vieni, bet ir aš, ir šimtai kitų buvo 
gavę tokių asmenų ir kurie visi nuėjo mums sveti­
ma kryptimi vI

Trečia, norėjosi parodyti ir dvejopą meilę Lietu­
vai. Kiek man žinoma, daugumas ir gal visi Ameri­
kos senieji lietuviai, vadintų didele laime, jei jie 
galėtų gyventi savo gimtajame krašte. Iš naujųjų 
ateivių, tų didelės kultūros žmonių, buvo ir kitokių. 
Jie gailėjosi pervėlai čia atvykę, nes juos išsyk su­
žavėjo šalies materialiniai turtai. O dar kiti, išvy­
dę, kad prakaite teks duoną valgyti, buvo pasiryžę 
grįžti į tas stovyklas, iš kurių mums ašarotus laiš­
kus buvo rašę.

Visa tai susumavus, galima prieiti išvadą, kad 
Amerikos lietuviams gal reiktų primesti ne tiek

■ 

kultūros stoką, kiek juos kaltinti už naivumą, kvie­
čiant į čia visus, kurie tik mokėjo graudų laišką pa­
rašyti .

A

AŠ turėjau svečių, kurie darbą gavę antrą dieną 
jau buvo pakeitę savo pavardes. Gana keistai man 
atrodė, kad viena gana šviesi moteris pasivadino
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Prie poeto
Kosto K ūbi I in sko 
karsto garbės 
sargyboje stovi 
Vilniaus 

t 

moksleiviai.

Šiol jaudina mane paskutinioji vidurnakčio, sce­
na ir žodžiai: "O Mensch! Gib achtl — Was 
spricht die tiefe Mitternacht? — Die Welt ist 
tief, —- und tiefer als der Tag gedacht” 
(O žmogau! Įsidėmėk! — Ką kalba gilusis vidur­
naktis? — Pasaulis yra gilus, — ir giliau sukur­
tas nei diena.)

Čia noriu dar keliais žodžiais pažymėti, kokią 
didelę reikšmę mano vidaus gyvenime turėjo 
muzika. Mano pasiruošimas muzikos srityje 
labai menkas. Seminarijoje susipažinau šiek 
tiek su muzikos teorija ir elementariais harmo­
nijos dėsniais, pramokau pagroti fisharmonija 
ir vargonais, pasidariau, nesant geresnio kan­
didato, seminarijos choro vedėju irvargoninku. 
Geros muzikos išgirdau tik nuvykęs j Petro­
gradą. Pirmoji mano girdėta opera — "Faus­
tas”, pirmasis simfoninis kūrinys"šechere- 
zada”. Abudu padare didžiulį įspūdi,. Plačiau 
susipažinau su muzika tik Miunchene. Ola išgir- 
daug Beethoveno "Devintąją”, Bacho fugas, 
Wagnerio operas ir daugelį kitų reikšmingų kū- 

t rinių. Nemoku žodžiais konkrečiai to pasakyti, 
bet esu Įsitikinęs, kad muzika yra giliai pavei­
kusi ir apvaisinusi visą mano literatūrinę kū­
rybą. Aš seniai žinojau Verleno mestą poezijai 
šūkį: "De la musique avant toute chose” (Pirm 
visa ko muzikos.) Bet ne šitas šūkis sieja mane 
su muzika. Žodžio meno garsinės priemonės yra 
visai kitokios negu muzikos, ir vargu ar mes 
galime čia ko iš jos pasimokyti. Muziką ir poetą 
sieja vidinis turinys, emocijos, lyriniai ir dra­
matiniai išgyvenimai ir kai kurios kompozi­
cinės priemonės temos rutuliojimo atžvilgiu. 
Muzikinės kompozicijos formos, variacijos, pa­
kartojimai, finalai, dinamika, tempai ir daug 
kitokių dalykų glminiuoja muzikos ir literatūros 
meną. Aš žinau, kad mano poezijoje maža dai­
niškumo, ir kompozitoriams ji medžiagos ne­
duoda. Bet ne vien dainiškumu, kaip minėjau, 
reiškiasi šių dviejų meno šakų santykis. Manau, 
kad ir mano poezijoje ir prozoje atsiliepia idė­

jiniai ir kompoziciniai muzikinių įspūdžių prad­
menys.

Miuncheno universitete mano buvimo metais 
studijavo nemažas lietuvių studentų būrys. Pra­
gyvenimas buvo pigus, siautėjo infliacija, kainos 
nespėdavo kilti paskui galvotrūkčiais riedančią 
žemyn markę. Lietuva Jau turėjo litus, bet mes 
stipendijas dar gaudavome doleriais. Už 7 do­
lerius galėjai gyventi visą mėnesiu Išsikeitė 
doleriu męs pasidarydavome milijonieriais. As 
nešiojau skrybėlę už 2 milijonus, valizai mokė­
jau 4 milijonus!

Iš savo studentu kolegų suminėsiu tik vieną 
Bali* Sruoga. Mudu turėjome kiekvienas savo 
kompaniją, bet vis dėlto kartais susitikdavome. 
Sykį jis paklausė manęs, kokių aš profesorių 
klausąs. Munkerio, sakau, "Mondras senis”, 
— pritarė Sruoga. Foslerio. "Taip pat mondras 
senis”. Kitą kartą kalbėjome apie Balzaką. "Ne­
suprantu, už ką jį genijum laiko”, — burbtelėjo 
Sruoga. Dažnai jis skelbdavo paradoksalias pa­
žiūras. Jis nemėgo, kai mus vadindavo simbo­
listais. Kartą Jis paklausė maneą:

— Ar tau dar nenusibodo, kad mus vis simbo­
listais krikštija? Aš jau* nebegaliu to pakęsti.

— Atsibodo, — sakau. — O tu pats kuo save 
laikai?

— Neoromantiku, — atsakė Sruoga.

Aš žinojau, kad jis ir į mano poeziją žiūri la­
bai kritiškai. Dar Petrograde viename straips­
nyje, pasirašytame groteskiniu slapyvardžiu 
"Markizas Tigrui nėr ko nori” (kur ten buvo 
didžiosios, neprisimenu), jis pripažino, kad aš 
esąs gryno kraujo lyrikas, ir kritikavo už reto­
riškumą, patosą, iškilmingumą ir kad aš dar 
nežinąs savo kelio. Patoso jis nekentė, ©gėrė­
josi paprastumu, intymumu. Už paprastumą jis 
pirmas aukščiausiai įvertino mano "Rūpintojė­
li”. Jis nemėgdavo, kai aš skaitydavau savo 
eilėraščius pakeltu tonu. "Nemoki skaityti, ga­
dini”, — peikdavo Jis mane. Jis pats stengdavo­
si skaityti lėtai, niūniuojančiai, su nuoširdumo

Rašytojas Vincas Krėvė
"Malonu prisiminti, kad jis mane mėgo. .

akcentu, kuris, kaip man atrodė, skambėjo ne 
visai natūraliai. Jo skaitymas man nepatikdavo. 
Šiaip jo kritiškomis pastabomis aš nemaža pa­
sinaudojau.

Atsisveikindamas su Miunchenu, atsisveikinau 
su savo Jaunyste. Prasidėjo savarankiškas gyve­
nimas ir darbas. Dėsčiau literatūrą. Dėstyda­
mas pats mokiausi su didesniu atsidėjimu negu 
mokyklos suole. Bet dabar knygos ir teorijos 
jau nebedarė tokio įspūdžio kaip anksčiau. Da­
bar pradėjo veikti gyvenimas — kartais skati­
nančiai, kartais gniuždančiai. 1927 m. išleidau 
eilėraščių rinkinį "Tarp dviejų aušrų”, kuria­
me, kaip manau, atsispindėjo ir mano jaunystės 
pabaigos ir savarankiško gyvenimo pradžios kai 
kurios nuotaikos. Tada aš buvau jau pajutęs aš­
trių prieštaravimų savyje ir aplinkumoje. Jie 
vertė gilintis į save, analizuoti, maištauti, kar­
tais žadino šviesių vilčių ir polėkių, kartais 
gramzdino į nusiminimą.

Kauno universitete man teko susitikti su [do­
miais žmonėmis: Maironiu, Vaižgantu, Krėvė, 
Sruoga, Herbačiausku, Karsavinu, Lappo. Ne 
vieno iš čia suminėtųjų nebėra gyvųjų tarpe. 
Per toli mane nuvestų atsiminimai apie tuos 
žmones. Trumpai suminėsiu tik vieną kitą.

Svarbų vaidmenį mano gyvenime suvaidino 
V. Krėve. Malonu man prisiminti, kad jis mane 
mėgo. Dažnai pas jį atsilankydavau. Jo paska­
tintas, perėjau dirbti į Humanitarinių mokslų 
fakultetą, ir ne per stiprūs ryšiai su klerikali­
nėmis sferomis netrukus galutinai nutrūko. Jo
dėka 1931 m. gavau rudens semestrą atostogų, 
kurių metu galėjau rašyti romaną "Altorių Še­
šėly”. Jis pirmas labai teigiamai atsiliepė apie 
šį romaną, dar rankraštyje jįpaskaitęs, skatino 
pirmąjį tomą tuojau išleisti ir toliau rašyti. Jo 
palankumą ir domėjimąsi mano likimu jaučiau
ir toliau.
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grynai rusiška pavarde. O kada mane pradėjo 
kviesti jiems liudyti Amerikos pilietybei gauti, aš 
turėjau labai laikytis, kad neišbėgčiau iš teismo 
salės, kai išvydau Algirdus persikrikštijant Allens 
ir Birutes Bchrtomis. . .

Tik mūsų plačiajai visuomenei žinomi intelek­
tualai sugebėjo mano nusivylimus išblaškyti, ir jų 
dėka jauCiuos atlyginta už visus nesusipratimus, tu- - 
rėtus su kitais sveCiais.

Daug garbės ir skambaus garso man suteikė 
mūsų žymieji poetai, žurnalistai, dailininkai, kurie 
pirmomis dienomis buvo sustoję mano pastogėj. 
Juos prisimenu labai šiltai. Tai buvo tikra sielai 
šventė. Jiems pas mane viešint, mes veik kasdieną 
skaitydavome naujus eilėrašCius ir kartu juokdavo- 
mės, matydami raudonųjų spaudoje, kad Lapienė ne 
vienam poetui neduodanti valgyti, jei jis neparašąs 
jos nurodytam asmeniui garbinimo eilių.

Dėl to gal reiktų ’’pakaltinti" vieną dailininką, 
kuris, labai trumpai paviešėjęs, šioje paCioje 
Vienybėje parašė savo įspūdžius, be kita ko pasa­
kydamas, kad tame garsiame "Poetų rezervate" 
visi privalą ką nors sukurti eilėmis, dėl to jis, ne­
būdamas poetu, turėjęs skubėti iš ten išvykti.

Ypatingai lengvai eilės pildavosi, liaudies išsi­
reiškimu, kaip iš ožio rago, vienam mūsų poetui 
"senjorui". Jis kiekvieną sveCią ar viešnią sutikda­
vo specialiai tik jam taikytu eilėrašCiu. Turiu jų 
daug ir anų dienų ilgėdamosi kartais pasiskaitau. 
Šiandien tegailiu, kodėl rašydama affidavitus, ne­
padariau didesnio skryningo, būCiau galėjus apCiuo- 
piamesnę parama suteikti to vertiems Žmonėms. 

. *
VIENYBE, 1962 m. kovo 30 d.

Kiek ten teisybės ir kiek 
draugų sentimento

Tokio pavadinimo straipsnį 
šių metų sausio 13 d. dr. J. 
Grinius atspausdino Drauge, 
neva bandydamas pasverti A. 
Škėmos literatūrinį palikimą, 
o iš tikrųjų stengdamasis dis­
kredituoti susijaudinusią vi­
suomenę po anos baisios pra­
eito rudens katastrofos.

Po kelių savaičių (vasario 
24 d.) tame pat Drauge An­
drius Baltinis atspausdino 
straipsnį, pavadindamas jį 
"Dr. Jonas Grinius — visu­
mos žmogus”. Žinoma, daug 
galima atleisti sukaktinio 
straipsnio autoriui, jeigu jis 
nepašykšti vieno kito kompli­
mento ar perdėjimo. Tai gal 
net reikalauja geras tonas. 
Tačiau, atrodo, dar daugiau 
galima atleisti tiems nekro­
logų autoriams, kurie rašė 
apie A. Škėmą Jam tragiškai 
žuvus. Juoba, kad Juose ir 
komplimentų ir perdėjimų bu­
vo mažiau, negu minėtame A. 
Baltinio straipsnyje, kurįtik- 
rai galima būtų pavadinti 
"Kiek ten teisybės ir kiek 
draugo sentimento.”

A tBaltlnis rašo, kad "visą 
dr. J. G. gyvenimą puošia iš­
mintis”. Baisiai drąsus tvir­
tinimas, kurio, turbūt, nei J. 
G. mama nebūtų drįsusi pada­
ryti. J. Grinius primeta A. 
Škėmai blasfemlją dėl sūnaus 

rašymo didžiąja raide. 
Kažin ar nėra didesnė 
blasfemija apie bet ką šioje 
ašarų pakalnėje rašyti, kad 
visą Jo gyvenimą puošia iš­
mintis.

Toliau A. B. rašo apie J. G. 
"sėkmingą Šiaulių gimnazijos 
baigimą’ (lyg, rodos, būtų 
galima nesėkmingai baigti 
gimnaziją) ir apie "labai nuo­
dugnias studijas” universite­
te, ne tik lietuvių ir prancūzų 
literatūros, bet ir pedagogi­
kos, psichologijos ir filosofi­
jos.

Pridėjus prie to Grenoblio 
ir Paryžiaus universitetus 
galima įsivaizduoti, koks di­
delis mokslininkas tas Gri­
nius turėjo išeiti. Tačiau, 
kalbėdamas apie J. Griniaus 
Grožis ir menas veikalą, A. 
Baltinis parašė vieną teisingą 
sakinį; "dr. Grinius čia re­
miasi ne filosofinių tezių lo­
gišku derinimu, bet intuityvi- 
niu meninės tikrovės analiza­
vimu”.

Atrodo, J. Griniui iš tikrųjų 
nedaug terūpi logika ir fak­
tai. Ypač tai gerai matytis iš 
jo straipsnio apie Škėmą, kur 
Jis nemoka skirti nekrologo 
nuo literatūrinės studijos, ne­
moka teisingai atpasakoti J. 
Blekaičio mintis (o tai yra 
vienas pagrindinių reikalavi­

mų kiekvienam, kuris bent 
šiek tiek pretenduoja į moks­
lininko titulą), kur jis tiesiog 
meluoja apie prancūzų rašy­
toją Celine ir t. t.

Gal Intuicija ir yra neblo­
gas daiktas kai kur (pav., bu­
riant ateitį iš rankos), bet tik­
rai bloga, kai intuicija norima 
padaryti pagrindiniu mokslo 
įrankiu.

I^abal abejotinai skamba ir 
toks A. Baltinio pasakymas: 

• "Jo (J. G.) visi straipsniai 
taip stipriai parašyti ir į imtai 
pagrįsti, kad jie įtikina ir di­
džiausius skeptikus”. Kuo pa­
grįsti: intuicija ar logika ir 
faktais? Ne tik didžiausio 
skeptiko, bet ir jokio norma­
laus žmogaus neįtikinsi be 
logikos ir faktų.

Abejotinai skamba ir kitas 
J. B. posakis, kad J. G. "vi­
dujiniai laisvas ir nepriklau­
somas nuolat budįs del tiesos 
ir teisybės”. Bent Blekaičio 
atžvilgiu J. G. parodė, kad 
tas budėjimas dėl tiesos ir 
teisybės gerokai apsnūdęs, 
kaip ir visas J. Griniaus gal­
vojimas, kurį visiškai teisin­
gai galima ' pavadinti kaip 
r'kažką atsilikusio ir mūsų 
laikams netinkamo”.

A. KAIREnaS
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Pavasario audros
Ir mes, lietuviai, audrų supami

Pavasaris Jau čia pat, lau­
kiame giedrių dienų, bet pava­
sario vėjai kai kada būna au­
dringi lygiai kaip dabarties 
tarptautinė politika. Visgi, 
pavasaris žada vilti* sulaukti 
vaismedžių ir gėlių žiedų, 
gražių, šiltų dienų.

Ir Alžiro krašte po daugiau 
kaip 7 metų šiurpių kovų šis 
pavasaris bus malonesnis, 
nes karas baigiamas ir alži- 
riečiai tikisi sulaukti taikos 
ir laisvės.

Daug kovūnų žuvo Alžlre - 
prancūzų ir alžiriečių. Reikia 
pripažinti, kad alžiriečių ko­
va už laisvų baigsis sėkmin­
gai, nes Vakarų pasaulio im­
perialistai kapituliuoja visuo­
se frontuose ir “šaltojo ka­
ro“ veiksmai pradeda švel­
nuti. Tačiau, mūsų nuomone, 
netenka būti optimistais dėl 
pavasario giedros pasireiški­
mo: didžiųjų kraštų imperia­
lizmas tebėra gyvas ir ga­
jus. Nors Vakarų pasaulio 
imperialistai kapituliuoja są­
lygų verčiami, bet Rytų pa­
saulio Imperializmas tebe­
triumfuoja.

Alžiro tautos vienybė pa­
siekė laimėjimu nes alžirle- 
čial kovojo už laisvę vienin­
gai ir ryžtingai. Jie nugalė­
jo milžiną — Prancūzijos 
400,000 kariuomenę, turėda­
mi vos tik apie 40,000 sava­
norių, blogai ginkluotų ir 
skarmalais aprengtų, tankiai 
alkanu didvyrių. Ar alžlrie- 
člai bus tiek vieningi kovą 
už laisvę laimėję?

Ir lietuviai šimtmečius ko­
vojo už savo laisvę, buvo vie­
ningi kovų metais, bet kovą 
laimėję 1919 - 1920 metais 
pražudė vienybę savo sei­
muose.

Ir Lietuvos savanoriai 
skarmalais aprengti, neda- 
valgę, blogai ginkluoti, nu­
galėjo gausingesnius savo 
priešus, atstatė Lietuvos val­
stybę. Jų didvyriškumu di­
džiuojamės, dldžiuosis būsi­
mos lietuvių kartos, nes Jie 
paliko praeiti* iš savo kovų, 
gražias tradicijas ateities 
lietuviams. Tačiau, kai kurie 
[Jetuvos vadai, paninių gru­
pių karjeristai seimuose 
griovė lietuvių vienybę, po 
dvidešimtmečio laisvojo gy­
venimo kapituliavo priešui, 

turėdami didesnę kariuome­
nę, geriau išlavintą ir gink­
luotą, negu anais kovų me­
tais buvo savanorių kariuo­
menė.

Ir dabar mūsų veiksniai, 
politiniu grupių vadukai, eina 
tais pačiais keliais kaip pra­
eityje. Jų veikla, Lietuvos 
vadavimo žygiai nepaliks tra­
dicijų ir pavyzdžio ateities 
lietuviams kovoje už laisvę, 
nes net Į Washingtoną vyksta 
nevieningi, o iš Washington© 
grista dar labiau antipatiškai 
vieni prieš kitus nusiteiks. 
Jų pastangos Lietuvos laisvi­
nimo darbe - pikri komedija.

Ar užgims nauji Lietuvos 
sūnūs ligi naujo pavasario nuo 
Karpatų Ir rusiškų stepių?..

V. M. Klausutis

Lietuviai
Paryžiuje

Sv. Kazimiero, Lietuvos 
patrono, dieną^ Paryžiaus lie­
tuviai paminėjo iškilmingo­
mis mišlomis, kurias laikė 
Jėzuitų koplyčioje J. E. mon­
sinjoras J. Rupp, Paryžiaus 
arkivyskupijos vyskupas pa- 
gelbininkas. Celebrantas pa­
sakė gražų pamokslą, iškel­
damas lietuvių tautos prisiri- 
rišlmą prie Bažnyčios Ir savo 
valstybės nepriklausomybės. 
Lietuvių kalba pamokslą pa­
sakė Paryžiaus lietuvių kle­
bonas kun. J. Petrošius.

Po pamaldų kun. J. Petro­
šius jėzuitų namuose pavaiši­
no lietuvių koloniją ir Arklv. 
Ruppą, kuris turėjo progą su­
sipažinti su Paryžiaus lietu­
viais.

Vėliau klebono Petrošiaus 
bei Pasiuntinybės sekreto­
riaus ir Llutkienės kvietimu, 
pastarųjų bute įvyko pusry­
čiai vyskupo Ruppo garbei. 
Dalyvavo taip pat min. S. Lo­
zoraitis ir Pasiuntinybes pa­
tarėjas prof. J. Baltrušaitis 
su žmonomis. Tėvas jėzuitas 
R. Braun ir vyskupo sekreto­
rius.

Skaitykite ir platinkite
VIENYBĘ

Cleveland, Ohio, skaučių surengta Kaziuko mugė, kurU atidarė St. Barzdukas. Nuotraukoje Jis 
matomas su tunt. pask. A. Balaisaitiene ir J. Galllušyte. V. Bacevičiaus nuotr.

Lietuvos Pasiuntinybės Washingtone žinios
S. m. kovo 6 d. Lietuvos At­

stovas ir Ponia O. Kajeckle- 
nė buvo pakviesti ir dalyvavo 
J. E. Msgr. K. A.SALATKOS, 
J C. I., D. D., Grand Rapids 
diocezijos vyskupo augziliaro 
konsekracijoje, Pranciš­
kaus Ksavero bažnyčioje, 
Grand Rapids, Mich.

Po konsekracijos, vakare 
įvykusiame naujojo vyskupo 
priėmime, Lietuvos Atstovas 
pasveikino J. E. Msgr. K. A. 
SALATKĄ ir Įteikė jam dova­
ną — lietuvišką kryžių su 
koplytėle. Si lietuviško meno 
kūrinį yra padaręs p. Vikto­
ras VESELKA, gyvenęs De­
troit, Mich. Lietuvos Atstovo 
kalba yra siunčiama atskirai.

Lietuvos Atstovas J. Kajec- 
kas kovo 13 d. surengė Pa­
siuntinybėje priėmimą Pa­
vergtųjų Europos Tautų 
(ACEN) Vykd. Komiteto gar­
bei.

Priėmime dalyvavo devynių 
pavergtų Europos Tautų Ko­
mitetų pirmininkai su PET 
Vykd. Kom-tu priešakyje,ku­
riam šiemet vadovauja Fe­
renc NAGY, buvęs Vengrijos 
Minlsteris Pirmininkas.

į priėmimą taip pat atsi­
lankė Valst. Dep-to pareigū­

nai, kongresmenai ir keletas 
diplomatų. Be to, jame buvo 
ir Washingtone gyveną Pabal­
tijo valstybių politiniai veikė­
jai.

S. m. kovo 14 d. Lietuvos 
Atstovas ir Ponia O. Kajec- 
klenė dalyvavo Kamerūno Fe­
deralinės Respublikos Prezi­
dento Ahmadou Ahldjo garbei 
Kamerūno Ambasadoriaus 
suruoštame priėmime.

Bostono kįstutfnai ruošiasi Kaxiuko MOgai.

Lietuvos Atstovas su Ponia 
ą, m. kovo 15 d. dalyvavo jų 
garbei suruoštuose Vyriau­
siojo District of Columbia 
Teisėjo ir Ponios Matthew 
F. McGUIRE pietuose.

Mirus š. m. kovo 5 d. Ispa­
nijos Ambasadoriui Washing­
tone, Mariano de Yturraide y 
Orbegoso, Lietuvos Atstovas 
J. Kajeckas pareiškė užuojau­
tą

V. Mykolaitis-Putinas
Dideli palankumą patyriau ir iš J. Tumo-Vaiž­

ganto. Jis dovanodavo man savo knygas kartais 
su humoristiškais, tikrai vaižgantiškais įra­
šais. Kiek žinau. Jis gindavo mane ir nuo Ad. 
Jakšto užsipuldinėjimu. Net ir “Altorių šešėly“, 
Jau mirties patale gulėdamas, Jis priėmė gana 
palankiai ir atsiuntė man savo knygelę “Vaiž­
ganto gyvulėliai“ su tokiu Įrašu; “Iltine, į 
Tavo sensaciją atsakau gyvulėliais — Jie irgi 
duoda temų ir pinas į žmogaus gyvenimą. Ra­
šyčiau ką-ne-ką ir nauja. Tebesu “neišeina­
mas“ — pasirodyk pirmas, jei Jau pajėgi oro 
gerti. Mylėdamas Tave Vaižgantas.1933.III. 16.“

Tiksliai neprisimenu, kuriais metais pasirodė 
Kaune Juozapas Albinas Herbačlauskas, pak­
viestas iš Lenkijos skaityti Humanitarinių 
mokslų fakultete paskaitų iš lenku literatūros. 
A. Krlščiukaitis-Aišbė sakydavo, kad jo tikroji 
lietuviškoji pavardė esanti Garbutis Jo tėvas 
buvęs vargonininku bene Lankellškėse. Herba- 
čiauskas — originalus ir savo išvaizda labai 
dekoratyvus žmogus; vidutinio ūgio, visados 
švariai apsikuopęs, sausas, lieknas, Juodu sur­
dutu apsitempęs, su plačiai pūpsančiu kakla­
raiščio bantu, su širma barzdele, ilgais plau­
kais ir plačiabryle, smaila, “artistiška“ skry­
bėle. Jis skubiai eidavo gatve, plevėsuodamas 
skvernais, vis tarsi kažką gilaus, įkvėpto gal­
vodamas ir tuo pačiu metu žvitriai apžvelgda­
mas praeivius. Surdutą ilgainiui pakeitė juoda 
eilute, bet originali išvaizda dėl to nenukentėjo. 
Jis pats mėgdavo save vadinti “gyvenimo artis­
tu“. Vieną syki, auditorijoje, tur būt, “velnio 
pastūmėtas“, suklupo ir nusilaužė koją. Pagijęs 
nesiskirdavo su lazdute. Spiritizmais, okultiz­
mais ir visokiomis velniavomis prikimšta gal­
va, Jis dėjosi aiškiaregiu, pranašu, sudvasintu
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žmogumi, niekinančiu visa, kas materialu, kū­
niška, o persiėmuslu vien dvasios ir anapusinio 
gyvenimo reikalais. Visa tai nekliudydavo jam 
ištisus vakarus prasėdėti “Metropolio“ resto­
rane, išlenkti “klebonišką“ ir užsikąsti kokiu 
rumšteksu ar dvibelkliopsu. Mes įtardavome, 
kad jo mistika ir visokios pranasytės bene bus 
tik poza ir originalumo ieškojimas. Kai aš vie­
ną kartą atlankiau ji* Kęstučio gatvėje, viešbu­
tėlyje, kur jis gyveno, sutiko mane paslaptinga 
mina, kalbėdamas; “Ot, matai, matai, žinojau, 
žinojau, kad šiandien pas mane ateisi, na taip, 
na taip...“ Apie ką mes tuomet šnekėjomės, 
nebeatmenu. Kitais atvejais jis peikdavo mano 
palinkimą į autonalizę, rausimąsi savo viduje. 
Padovanotoje savo knygoje “Dievo šypsenos“ 
prie savo portreto gražia rašysena jis taip man 
parašė; “Drauge Putine-Mykolaitil Kunigams 
perdaug egzotiškai fantastiškas Tavo Putinu- 
mas, — Visuomenei perdaug banalus Tavo My- 
kolaitumas, — tarp dviejų aušrų nustok svyruo­
ti, pasirink Rytmetinę Aušrinę, o Tavo Vakari­
nę Aušrinę visuomenė palaidos Rytmečio laiku 
Saulei tekant“. Nežinau, kaip ten atsitiko su 
tom Aušrinėm, bet šituos “pranašo“ žodžius aš 
vėliau ne kartą prisimindavau.

1931 m. rudeni* gavau vieną semestrą atostogų 
sveikatai pataisyti. Atlankiau Genevą, Paryžių 
ir apsistojau Nicoje, kurortiniame mieste prie 
Viduržemio Jūros. Susiradau nuošalų gražioje 
vietoje pensioną ir praleidau tris ramiausius, o 
gal ir Kūrybingiausius savo gyvenime mėnesius. 
Gyvenau vienas, niekas man nerūpėjo, nė aš 
niekam nerūpėjau. Per tuos tris mėnesius para­
šiau keletą eilėraščių, “Altorių šešėly“ pirmąjį 
tomą ir pradėjau antrąjį*. As nė šiandien nemo­
kėčiau tiksliai pasakyti, kokis buvo mano tiks­

las imantis tokios pavojingos anais laikais te­
mos. Rodos, nė neturėjau Jokio aiškaus tikslo. 
Stačiai sprogdino krūtinę, kas prisirinko per 
ilgus metus. Turėjau tai išlieti, pasakyti. Išlie­
jus pasidarė lengviau, bet prasidėjo kitos rūšies 
sunkumai. Tas veikalas sugadino man daug krau­
jo ir lig šiol tebegadina. Tik dabar jau apsipra­
tau. Nekalbėsiu čia apie visokeriopą kritiką. 
Dievai Jos nematei Labiausiai pritrenkdavo ma­
ne ne kritika, bet naivus skaitytojų smalsumas. 
Jie mano, kad aš parašiau tikslią savo Autobio­
grafiją. Vasaris tai esąs aš pats su visomis gy­
venimo aplinkybėmis, su visais veiksmais, nuo­
tykiais ir buitinėmis smulkmenomis. Aš nesigi- 
nu, kad tarp Vasario ir manęs yra nemaža dva­
sinio panašumo — panašių minčių, išgyvenimų, 
svyravimų, viena kita buitinė paralelė, bet tai 
ir viskas. Daugelio skaitytojų nusivylimui, ran­
ką ant širdies padėjęs, pasakysiu, kad jokios 
Liucės nė baronienės mano gyvenime realybėje 
nebuvo. Tokios Auksės, kokia pavaizduota ro­
mane, taip pat nebuvo. Tokio darbo ir tokiomis 
aplinkybėmis, kaip tai pavaizduota antrajame 
romano tome, aš niekad nedirbau. Trečiajame 
tome aprašytas Vasario gyvenimas tik viena ki­
ta aplinkybe sutampa su manuoju. Daugiausia 
gyvenimiškojo buitinio autobiografiškumo yra 
pirmajame tome. O ir dabar dar pasitaiko skai­
tytojų, kurie net laiškais prašo paaiškinti tą ar 
kitą romane išskaitytą tariamai mano gyvenimo 
aplinkybę. Pakaks apie tai!

Po eilėraščių rinkinio “Keliai ir kryžkeliai“, 
išleisto 1936 m., trejetą metų poezijos visai 
nerašiau. Tik 193,9 m., tarsi pažadintas antro­
sios pasaulinės katastrofos nuojautų, ėmiau ra­
šyti niūrios nuotaikos eilėraščius. Jie išspaus­
dinti rinkinyje “Poezija“ 1956 m. Yra tai ap­
žvalginis mano poetinės kūrybos rinkinys.

8 VIENYBE, 1962 m. kovo 30 d.



Moterys viską gali
V. ČEKAUSKIFNE-GRINKEVIČIŪT^

Dar irjšiandien daug yra manančiu, kad motery vieta 
tik virtuvėje, nes jy ilgi plaukai, bei trumpas protas.

Tačiau gyvenimas rodo ką kitą; moterys pasirodo su­
gebančios ne blogiau už vyrus dirbti įvairiuose srityse. 
Jos gali valdyti valstybes, gali sėkmingai atstovauti savo 
kraštą kitur, gali dirbti mokslo darbą, vadovauti biznio 
įstaigoms ir t. t.

Olandijoje dviračiai vaidina didel^vaidmeni. Ten beveik 
visi turi tą susiekimo priemonę. Ten dviračiu važiuoja 
karalienė. Kartą, dabartinė karalienė, kai ji dar tebuvo 
sosto įpėdine, važiavo dviračiu ir studentai, jos nepažinę, 
pradėjo juoktis iš jos story kojy. Ta išgirdusi, princesė 
ramiai atsakė;

"Vieną dieną šios stambios kojos bus stulpai, ant kuriy 
turės remtis visos Olandijos našta.”

Taip ir buvo; ji tapo karaliene ir sėkmingai valdo savo 
kraštą.

Šiuo metu be jos Europoje dar yra šios valdančios ka­
ralienės; Anglijos ir Liuksemburgo. Ir tas nieko neste­
bina.

Daugiau sukėlė nerimo Anglijoje, kai moterims buvo 
suteikta teisė būti lordu rūmu nariais. Tokiai konserva­
tyviai įstaigai, kaip lordy rūmai, tai buvo didelė naujovė.

įvairiu kraštu parlamentuose motery skaičius vis 
didėja. Yra jy ir Jungtiniy Tautu Organizacijos atstovu 
tarpe, didėja jy skaičius ir diplomatijoje. Tokią didelę 
valstybę —- Jungtines Amerikos Valstybes kuri laiką 
atstovavo Clare Boothe Luce.

Vis svarbesni vaidmenį moterys vaidina ir ūkiškame 
gyvenime. Vakaru Europoje yra 25,000 įmoniy, kur 
generaliniais direktoriais yra moterys. Statistikos duo­
menys rodo, kad Vakaru Vokietijoje iš 6000,000 įmoniy 
kas pbnkta priklauso moteriai. Jy tarpe yra ir laivinin­
kystės ir metalo ir kitokiu įmoniy.

Moterys savo darbu įrodė, kad jos sugeba ir sunkius, 
ūkinius reikalus spręsti. Jos dirba su didesniu kaip vyrai 
atsidėjimu, susikoncentravimu, moka pasirinkti tinkamus 
bendradarbius, nemėgsta be pagrindo rizikuoti, speku­
liuoti, jos kur protu nepasiekia, nujautimu nujaučia, kas 
ir kaip reikia daryti. Todėl jos vis daugiau užkariauja 
tokiy sričiy, kurios seniau buvo laikomos tik vyry kara­
lyste.

Seimininkėms
Varškė yra sveikas mais­

tas, ypač vaikams ir sene­
liams. Todėl gerai jos valgy­
ti ko dažniau. Čia štai papras­
tas skanaus saldaus patieka­
las; Paimti geros varškės, ją 
gerai ištrinti, jei per sausa,

įpilti šiek tiek pieno arba 
grietinės. Gerai sumaišyti su 
rudu cukru. Jei sumaišysite 
su baltu cukru, nebus taip 
skanu. Duoti kiek pastovėti, 
kad cukrus visai išsileistu, 
vėl sumaišyti ir duodant val­
gyti, jei norima, galima api­
barstyti dar tarkuotais riešu­
tais.

LENKIŠKAS KUMPIS
ant Jūsų Velykų stalo padaro

šventes sėkmingomis
TIKRAI LENKIŠKAS IMPORTUOTAS KUMPIS 

užsitarnavo ši ženklą

Pažymintį aukščiausios rūšies produktą 
Visur prašykite lenkiško kumpio

ATALANTA — KRAKUS — TALA
nuo 2 iki 10 svarų skardinėse

PUIKAUS SKONIO

KIAULIENOS NUGARE 

nebrankiose 3—1’/2 svaro 

skardinėse

TIKRAI Iš LENKIJOS IMPORTUOTI MĖSOS PRODUKTAI

ATALANTA — KRAKUS - TALA
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Saturday Evening Post žurnale “People on the way up” skyriuje tilpo ši Reginos Vilutytės 
nuotrauka. Laimėjusi National Science Foundation stipendiją, R. Vilutytė studijuoja biologiją 
Purdue Universitete, Hammond, Ind. Regina Vilutytė su tėvais j Ameriką atvyko 1949 metais iš 
tremties Vokietijoje ir apsigyveno East Chicagoje. Labai mėgsta skaityti amerikoniškus roma­
nus, šokti, lietuviškus valgius gaminti. Jos mėgiamiausias kompozitorius - Mozartas. Nuotrau­
koje R. Vilutytė matoma iki keliu Įbridusi Indiana upėje bejieškant bakteriologišką pavyzdžiu.

“PINIGĖLIAI** BALTIMORĖJE

Baltimore, Md. — "Pinigė­
liai”, 4 v. komedija, parašy­
ta Sofijos Čiurlionienės — 
Kymantaitės, bus vaidinama 
kovo mėn. 31 d. (šešt.). Pra­
džia 7;30val. vak. Pastatymas 
įvyks Lietuvių svetainės, 851 
Hollins St., didžiojoje salėje 
vaidins dramos mėgėjų būre­
lis. Režisuoja aktorius Jonas 
Kazlauskas. įėjimas; suaugu­
siems $2.50, $2.00; mokslei­
viams $1.00.

GINTARAS
Lietuvos auksas

Kainos niro $25.00
įvairiausios gintarinės 

dovanos vyrams ir mote­
rims prieinamiausiomis 
kainomis

AMBER GUILD LTD. 
80-19 31st Avenue

JACKSON HEIGHTS, N. Y. 
Tel. HA 9-5855

Pasiekiama: auto iki 31 
Ave. Northern Blvd. IND 
subway iki Roosevelt Ave. 
IRT iki 74 St. Port Bus 
iki 31 Avenue.

SILVER BELL BAKING CO.
A. RADŽIŪNAS, Savininkas

Mus g specialybe lietuviška duona. Pyragai 
vedybiniams ir kitokiems pokyliams.

36-40 Stagg St., Brooklyn 6, N. Y.
Telefonas: STagg 2-5938

Ofseto spaudos 
darbais

KREIPKITĖS I

VIENYBĘ
Moderniškiausiom! s mašinomis spaudai paruošiamos:

* BROŠIŪROS * BIULETENIAI * KATALOGAI

* KNYGOS * ILIUSTRUOTOS PROGRAMOS IR KT.

Foto reprodukcijos

192 HIGHLAND BOULEVARD, BROOKLYN 7, N. Y 
Tel. AP 7-7257



Gyvenimas gamtoje
Ar verta meškerioti bei medžioti

ANTANAS GRUZDYS

Toki* klausimą stato ne tik 
marvj pradėti meškerioti ar 
medžioti, bet nevienas ir se­
nas meškeriotojas ar medžio­
tojas suabejoja, ar verta pra­
dėti: kad taip to atliekamo 
laiko maža ir ty žuvų nėr to­
kių kaip tėvynėje, o zuikiai 
tokie susitraukę - mažiukai, 
kad net gaila J juos žiūrėti. 
Be to, pakelėse ant medžių 
prikaltos Iškabos, draudžian­
čios medžioti ir meškerioti, 
sudaro vaizdą, kad šiam spor­
tui nėra vietos.

Dėl laiko skųstis nebūtų pa­
grindo, nes beveik visi dirba 
penkias dienas, tai vieną die­
ną savaitėje galima pašvęsti 
ne tik malonumui, bet ir svei­
kata i.

Juk gydytojai, jų tarpe ir 
žymus širdies specialistas 
dr. White,pripažįsta, kad šir­
dies smūgiu iššaukia tam tikri 
kūno sukrikimai, kurie daž-

Sportininkas meškeriotoja* 
džiaugiasi kelbuką sugavės, 
o medžiotojas slanką nujo­
vęs.

Daug yra gražių ežerų, 
tvenkinių, upelių, kur meške­
riotojas gali pasirinkti savo 
apylinkėje ir išbandyti savo 
laimę ir turint kiek patyrimo 
— sugauti žuvies.

Medžiojimui vietų taip pat 
nestinga. Turėdamas leidimą 
(kurio kaina keli doleriai), 
gali medžioti valstybiniuose 
miškuose ar valstybės išnuo- 
muotuose plotuose be atsl- 
klausimo. Taip pat klubų nuo­
savybėse, nors tiems klubams 
ir nepriklausai, gavęs neap­
mokamu vienai dienai leidi­
mą. Be to, pasiprašius, ūki­
ninkai leidžia Jų nuosavybėje 
medžioti ir, pvz., man nė vie­
nas nėra atsakęs, o vienas 
steito policininkas pakvietė 
pas save medžioti. Žinoma,

MEDŽIOTOJŲ EGLĖ
Palik* užpakaly naaukttais madžlaii apau­

gusi Brydvaiiio piliakalni Ir gražų až«r< su 
|am« asančiomls salaMmls, (važiavome ( Vyčių 
milką. Netrukus piVstl >vome sankryžą Ir 
sustojome, žvilgsnis tuojau užkliuvo už milži­
niško* eglės, savo Ogiu „visa galva“ pralen­
kiančios kaimynus. JI Ir bujojo atokiau kitu 
medžių, Salia sankryžos, erdvioje, rūpestingai 
išvalytoje aikštelėje. Eglė buvo gražiai nuau­
gusi ir visiškai sveika. Tankios, stiprios, kve­
piančios gintariniais sakafk Jos Sakos tarsi 
nuo sunkios metų naStoc sviro žemyn ir toli 
nuo liemens driekėsi | žalis. Prie pat eglės 
stovėjo dailiai sukaltas suoliukas.

— Tai čia ir yra Medžiotojų eglė, — pasa­
kė man bendrakeleivis Petras Jagminas, Ty­
tuvėnų girininkijos miškininkas, puikus sa­
vo rajono žinovas, didelis gamtos ir ypač Jos 
paminklų mylėtojas bei Jų globotojas.

it Jo sužinojau. kad eglė yra 37,5 metro 
aukščio, Jos apimtis krūtinės aukštyje — 
3 metrai 10 centimetru, o skertmuo — 98 
centimetrų. Eglė turinti apie 300 metų — tai 
seniausia ir aukščiausia eglė ne tik Vyčių 
mltke, bet ir visoje Tytuvėnų girininkijoje. 
P. Jagminas papasakojo, kodėl si eglė gadina­
ma Medžiotojų egle.

Vyčių miškas kadaise priklausė Patakarnio 
dvaro savininkui Leonui Zaleckiui, kuris val­
dė virs 5 000 ha žemės. pievų bei miškų. 
Dvarponis mėgdavo ruošti dideles medžiokles, 
L kurias suslkviesdavo kaimyninius dvarlnln- 

us bei urėdus. Pasibaigus medžioklei, visi 
rinkdavosi prie eglės, aplink kurią ratu sto­
vėdavo (rengti stalai bei suolai, ir puotauda­
vo. Prie stalų kartu su ponais neturėdavo tei­
sės sėsti varovai Ir vežikai, kurie nuoialyle, 
suvirtę ant žemės, kramsnodavo sausą mals- 
*Prie Šios eglės ir dabar — priei praside­

dant bendroms medžioklėms ir Joms pasibai­
gus — medžiotojai mėgsta pasėdėti ir pakal­
bėti. Visi medžiotojai Ją gerbia ir vadina Me­
džiotojų egle, kuri yra gamtos paminklas ir 
saugoma (statymo.

šią „sene" rūpestingai prižiūri eigulys Jo-

Kelmes rajonas

REKORDINIS ŽUVIį DYDIS

Meškeriotoju gėlam vandeny 
1961 m. sugautos didžiausios 
žuvys, surengtose žurnalo 
"Field and Stream” varžybose:

Lydeka - Muskellunge (Esax 
masqulnongy L.) 68 sv. 5 unc. 
sugauta su dirbtine žuvele (de­
vonu), Ji skirieisi nuo Lietuvos 
vandeny lydekos.

Ežerinis upėtakis - Lake 
Trout (salvelinus namaycush) 
57 sv. 2 unc. sugautas su 
šauksteline blizge.

Upėtakis - Brown Trout (šal­
mo trutta m. fario) 23 sv. su­
gautas su daržu slieku.-

Vaivorykštinis upėtakis
Rainbow Trout (salmoirideus) 
16 sv. 5 1/2 unc. sugautas su 
dirbtine musele.

Upokšnių salvis - Brook 
Trout (salvelinus fontinalis) 
10 sv. 4 unc. sugautas su na­
muose pasidirbta musele.

Ešerys - Walleye (stizoste- 
dion vitreum) 20 sv. 8 unc. 
sugautas su gyva žuvele.

A. G.

nlausiai gaunami nuo per ma­
žo judėjimo. Tokiu būdu meš­
keriojimas ir medžiojimas

reikia prisilaikyti ne tik tai­
syklių, bet ir medžiotojo eti­
kos.

KAIP GAUNAMI LEIDIMAI IŠVYKTI IŠ LIETUVOS
yra sveikatos stiprinimas.

Meškeriotojas ar medžioto­
jas daug juda, daug keliauja. 
Jis nepaiso nė lietaus, nė 
šalčio, nė karštų saulės spin­
dulių. Kai meškeriotojas atsi­
duria prie vandens ar medžio­
tojas Įlenda į mišką. Jis už­
miršta visus kasdieninius rū­
pesčius. Jis tik mato sidabri­
niame vandens paviršiuje- 
perlą — meškerės plūdę ir 
girdi miške gražiausią muzi­
ką — lapų šlamėjimą ir šuns 
skalijimą.

Kas gali būti gražesnio akiai 
kaip rudens margaspalviai la­
pai, o kūnui sveikesnio kaip 
ramybė, saulės spinduliai, 
grynas oras ir jame nei.temp- 
tas judėjimas.

Meškeriojimo ar medžioji­
mo sportas ugdo ištvermę, at­
kaklumą, vikrumą, šaltakrau­
jiškumą. Būdamas gamtoje 
žmogus tampa pastabesnis, 
žvalesnis, linksmesnis ir to­
kiu būdu sveikesnis. Tai tur­
tas, kuris vertas daugiau nei 
visos šiam sportui padarytos 
išlaidos ar sugaištas laikas.

Žuvies yra pakankamai ir 
tokios pat kaip Lietuvoje nuo 
lydekos iki kelbuko (apie žu­
vis bus atskiras rašinys). 
Zuikiai nedideli, tačiau miš­
kuose didesni negu matome 
apie namus bėgiojančius ir, 
be to, pasitaiko ir tokių, kaip 
Lietuvoje.

Kad ir mažas tas zuikis, bet 
Ji* tenka šauti kaip dideli* ir 
dar sunkiau pataikyti, nes 
greit įlenda į krūmus. Tačiau 
geram sportininkui neturi būti 
pagrindas sumedžiotos mėsos 
ar sugaudytos žuvies kiekis. 
Pagrindas yra pats veiksmas.

Kitas reikalas norint me­
džioti didžiuosius žvėris. Ne 
kiekvienoje valstybėje gali 
medžioti, o važiuojant į kitą, 
jau kaip svečiui tenka bran­
giai mokėti už leidimą (vi­
durkis $25.00). Ten medžioji­
mui vietas sužinai iš kitų me­
džiotojų, iš policijos, ar nusi­
samdęs vadovą.

Tačiau mažų žvėrelių bei 
paukščių medžiojimui bei 
meškeriojimui sąlygas turi­
me geras, tų sportų įrankių 
kainos labai prieinamos, lei­
dimai pigūs, tik reikia ryžto, 
o po vieno sezono pasijausi, 
kad verta meškerioti bei me­
džioti.

MEŠKERIOJA DOLERIUS. , , , 
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Kai medžiojimo sezonas pa­
sibaigęs, o meškeriojimo ne­
prasidėjęs, Cicero meškerioto­
jai ir medžiotojai nesėdi ranku 
susidėję, o meškerioja dole­
rius.

Jie savo Užgavėnių baliuje 
ant kabliuku pamovę briediena 
mešklena ir fazanus, sumeške­
riojo lituanistinei mokykltd 
175 dol. Gražus ir sektinas 
pavyzdys.

Per 25 mil. JAV meškerioto­
ju I960 m. už leidimus 50-čiai 
valstybių sumokėjo per 50 mil. 
doleriu, kas sudaro 1,7 mil. 
doleriu daugiau nei 1959 m.

Nepamirškite atnaujinti 
Vienybės prenumerata

Turintiems artimų giminių 
Lietuvoje ir norintiems juos 
atsikviesti į JAV rūpi, kaip 
gaunamas sovietų leidimas 
išvykti, be kurio JAV konsu­
las neduoda vizos įvažiuoti į 
JAV.

Prašymą leidimui išvykti 
gali paduoti tik pats "sovietų 
pilietis”. Jipriima vietos mi­
licija (OVIR). Prašymo svar­
stymas trunka ilgai, jis ke­
liauja iš vienos vietos į kitą 
ir dažniausiai atsakymas bū­
na neigiamas. Tačiau norin­
tysis išvažiuoti gali savo pra­
šymą vėl pakartoti. Prašanty­
sis išvykti paprastai turi pa­
teikti iš JAV gautas notari- 
zuotas pragyvenimo garan­
tijas (formų galima gauti Balfo 
centre)t Tos garantijos vieto­
je vadinamos "vyzov” ir turi 
didelės reikšmės.

Atrodo, kad sovietai nedaro 
skirtumo, ar norintysis iš­
vykti važiuoja pasisvečiuoti 
ar visai išvažiuoja. Specialūs 
ekskursantai, menininkai ir 
propagandininkai lengvai iš­
vyksta, nes juos siunčia pati 
vyriausybė.

Norintieji atsikviesti arti­
muosius gimines iš Lietuvos į 
JAV turi dar sudaryti specia­
lu dokumentą (Form 1-130) 
vietos (JAV) imigracijos įs­
taigoje. Tas formas irgi gali­
ma gauti Balfe. Sis dokumen­
tas siunčiamas Amerikos am­
basadai Maskvoj, o ambasada 
apie tokio dokumento gavimą 
ir įvažiavimo į JAV tvarką 
praneša sulnteresuotajapn 
asmeniui. Šitas JAV ambasa­
dos pranešimas kartais pa­
lengvina išgauti iš sovietų 
leidimą išvykti. Tą pačią pro-

cedūrą patartina vykdyti ir 
tada, kai iš sovietų teritorijos 
kviečiami buvę JA Vpil iečiai.

Jei sovietai leidžia kam iš­
vykti į JAV, Jie paprastai vi­
sus dokumentus ir pasą pa­
siunčia tiesiog JAV ambasa­
dai Maskvoje. Si pakviečia 
suinteresuotąjį atvykti pir­
mą kartą į ambasadą, tikrina 
jo sveikatą, kelionpinigius ir 
kitus dokumentus. Jei viskas 
yra tvarkoje, uždeda ant so­
vietinio paso antspaudą — 
visa, ir emigrantas keliauja. 
(Paprastai skrenda lėktuvu iš 
Maskvos, Kelionė vienam as­
meniui kainuoja apie 350 do­
lerių).

I talk^ atvežti gimines iš 
SSSR dažnai peršasi įvairūs 
advokatai, raštininkai, neva 
“kyčių davėjai” ir panašiai. 
Juos samdant reikia būti la­
bai atsargiems, nes galima 
labai lengvai prarasti daug 
pinigo ir nieko nelaimėti.

Pati sunkiausia dalis yra 
leidimas išvykti ir jį išgauti 
pirmoji pareiga tam asme­
niui, kuris nori išvykti. Iš ša­
lies Jam padėti sunku, nebent 
kas turi progos prieiti ir as­
meniškai maldauti aukštuo­
sius sovietų pareigūnus, kaip 
Chruščevą, tačiau tokie Ame­
rikos piliečių maldavimai ne­
patinka JAV valdžiai.

Faktas, kad kai kurie lietu­
viai, pabuvę JAV metus, kitus, 
dėl įvairių priežasčių grįžta 
Lietuvon, mums nėra džiugus. 
Galima pastebėti, kad atvyku­
siųjų antlsovietinė propagan­
da žodžiu, ypač raštu, leidi­
mams išvykti iš SSSR yra la­
bai nenaudinga. Mat, sovietai 
naujai atvykusiųjų Į šį kraštą 
žmonių žingsnius ir žodžius 
labai seka ir daro atitinkamas 
išvadas.

KUN. L. JANKUS

REPUBLIC LIQUOR STORE, Inc
G. Jokūbaitis, Manager

322 UNION AVENUE 
BROOKLYN 11, N. Y. 
T<įl. EVcrgrccn 7-2089

FESTIVAL RESTAURANT & BAR

"ROMOJ ELKIS KAIP ROMĖNAS...”
Kapitalistinėje santvarkoje Tu dirbi už doleri, ar doleris dirba Tau?

Aukštu mokslą baigę ekonomistai ir advokatai, susibūrę tiesioginio investavimo 
bendrovėn,

F RANKLIN

Ine. NVESTORS
siūlo Jums ne 4%, ne 7%, bet garantuotus 12% per metus.

Jei jums rūpi sužinoti kokiu būdu Jūsų doleriai gali Jums uždirbti tris (3) kartus 
daugiau naudos, nei laikomi bankininko indėlyje, prašom skambinkite PR 2-3040 
arba rašykite šiuo adresu: 1517 Redford Ave., Brooklyn 16, N. Y.
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Pietūs ir vakarienė 
Jaukus baras 

Salė susirinkimams 
vestuvėms ir 

pobūviams
Gali tilpti 200 žmonių 

LIETUVIŠKIEMS 
suėjimams nemokamai

VACYS STEPONUS 
Savininkas

40 East 26th St. New York City mu 3-2928
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Vasario mėnesio paskutinio sa­
vaitgalio metu teko stebėti Vid. 
Vakarų sporto apygardos prieauglio 
klasių pirmenybės krepšinyje, tin­
klinyje ir stalo tenise. Jeigu ver­
tinti dalyvių gaųsujnu, pirmenybes r 
reikėtų laikyti pasisekusiomis. Ta­
čiau nuotaikos atžvilgiu , žaidėjų 
lietuviškumo laipsniu, žiūrovų 
skaičiumi, jos linko į priešingą 
pusę.

Čia aktyviai dalyvavo apie 
250 jaunuolių iŠ Chicagos, Cleve- 
lando (atvyko pilnas autobusas), 
Detroito ir Omahos (du jauneliai — 
stalo tenisininkai). Jie Čia dvi die­
nas bandė savo jėgas tarpusavio 
varžybose ir mezgė pažintis Šokių 
salėje.

Liūdnu reiškiniu reikia laikyti 
kaikurias kombinacijas, kurios de­
ja, nėra naujos. Štai, Neries jau­
nių Krepšinio komandoje pasirodė 
keli žaidėjai, peržengę "jaunio" 
amžiaus ribas. Už tai ta komanda 
buvo diskvalifikuota. TaCiau nė 
kiek liūdnesniu dalyku laikytini 
bandymai komandas sustiprinti 
abejotinais lietuviais. Tokių pa­
sirodė Chicagos Lituanicos krepši­
nio komandos eilėse ir, žinoma, 
diskvalifikavimo nesusilaukė. Žai­
dėjų lietuviškumo problema yra 
labai opi ir ją reikėtų spręsti ne už 
metų, mėnesio, bet Šiandien.

Taip pat ir anglų kalbos var­
tojimas pirmenybėse buvo ausį 
rėžiantis. Šioje srityje irgi reikėtų 
ką nors daryti, bet Čia, žinoma, 
nebus galima pažengti į priekį, 
kada lietuvių tarpe bus proteguo­
jami įvairaus plauko kitataučiai. 
Jeigu komandų lygis tokių žmonių 
pagalba Siek tiek pakyla, tai lie­
tuviškumo srityje gerokai pralai­
mima. Mūsų sąlygose "sportas 
sportui" sąvoka yra persiauta.

Sportinės nuotrupos
Edvardas Sulaitis

Nesimatė varžybų salėse nė 
žiūrovų, kurie nežinia ką tomis 
dienomis veikė. Jeigu būtų suėję, 
bent pirmenybėse dalyvavusius 
jaunuolių tėvai, vargu ar salėse 
būtų likę vietos kitiems. TaCiau Sį 
kartą buvo pustuščiai suolai, nes ir 
tų "kitų" Čia mažai atėjo.

Pirmenybėse Salia dažnai Chi­
cagos lietuvių tarpe matomų var­
žybų buvo ir mergaičių krepšinio 
susitikimas (antrą kartą Chicago- 
je). Čia rungtyniavo Cleveland© 
Žaibas ir Chicago Neris. Pergalę 
gana sunkiai iškovojo žaibietės, 
įveikusios rungtynių pradžioje pir­
mavusios prieSininkės 20:15. Taip 
pat Žaibas laimėjo ir retai mato­
mą jaunių tinklinį, nugalėdamas 
Nerį 2:0.

Iš staigmenų tenka laikyti 
Žaibas mergaičių tinklininkių pra­
laimėjimą Detroito Kovui. Žaibo 
merginos turėjo supasuoti iŠ Neries 
tinklinio atstovėms, kurios užėmė 
pirmąsias vietas A ir B klasėse.•

Apygardinių pirmenybių metu 
Chicagoje lankėsi dabartinės Fiz. 
Auklėjimo ir Sporto Komiteto 
pirm. Jaunutis Nasyytis. Su juo 
teko susitikti sporto klubų ir spau­
dos atstovų konferencijoje Jaunimo 
Namuose bei sporto salėje.

J. Nasvytis (ankstesnio FASK'o 
pirmininko — dr. A. NasvyCio 
brolis) į šį aukščiausiąjį Amerikos 
lietuvių postą pateko ne per apsi­
rikimą. Jo sportinė veikla ir paty­
rimas yra atsekamas dar iš Lietu­
vos laikų — pradžioje kaip akty­
vaus sportininko, vėliau ir kaip 
sporto darbuotojo.

Štai, kai kurie J. NasvyCio 
sportiniai pasiekimai. Lietuvos 
jaunių trišuolio rekordistas, Vyt. 
Didžiojo un-to lengv. atletikos 
rinktinės narys ir stalo teniso 
meisteris, Kauno stalo teniso 
meisteris, 5. Amerikos liet, stalo 

teniso Čempionas (2 kartus). S.
5. Amerikos pabaltieCių stalo te­
niso meisteris (2 kartus), Ohio sta­
lo teniso rinktinės narys, 1961 m. 
Amerikos senjorų klasės 10-sis 
žaidėjas. B jo sportinės veiklos 
tenka paminėti kaip Žaibo klubo 
steigėją, lengv. atletikos komite­
to narį. Žaibo klubo valdybos narį 
ir 1.1.

Galima sakyti, kad J. NasvyCio 
visa šeima yra "sportiškiausia 
šiame krašte'. Jo duktė Aldona 

(14 m.) ir sūnus Vytautas (13 m.) 
yra pasižymėję stalo tenise ir 
lengv. atletikoje. Vytautas yra 
II-sis pajėgumu Ohio valstybėje 
(berniukų klasėje). Brolis Algirdas 
yra stiprus šachmatų ir stalo teniso 
žaidėjas, o sesuo Birutė buvo 3 
kartus iš eilės Lietuvos stalo teniso 
meistere.

Ne tik sporte, bet ir kitose ša­
kose J. Nasvytis yra pasireiškęs. 
Net 7 metus buvo Čiurlionio an­
samblio pirmininku, įteigė Tėvy­
nės Garsų radijo valandėlę ir 3 
metus jai vadovavo, 2 metus buvo 
LB Cleveland© apyg. vicepirm. ir 
Plieno inžinierių korporacijos 
pirm. Dirba atsakingose pareigose 
aviacijos pramonėjė, kaip vyres­
nysis inžinierius ir savo srityje turi 
4 patentus.

Kalbantis su J. NasvyCiu, jis 
nusiskundė, kad mūsų visuomenė 
bei kitų sričių veikėjai nepakanka­
mai įvertina organizuoto mūsų 
sporto judėjimo jaunimo auklėjimo 
darba Jis pažymėjo, jog iš jau­
nųjų tarpo irgi nesusilaukiama 
sportinių veikėjų, todėl pareiškė, 
kad reikėtų surengti sporto dar- 
darbuotojų kursus.

Kiek plačiau apsistojo ties S. 
Amerikos liet, krepšinio sintetinės 
išvykos į Europą, kuri yra numato­
ma šių metų Kalėdų atostogų me­
tų. Jau yra užmegzti ryšiai su 
Prancūzijos krepšinio vadovybe.

ATLETU KLUBO PAREIŠKIMAS
L.A.K. visuotinio — nepap­

rasto susirinkimo Įvykusio 
vasario mėn., 23 d. 1962, LAK 
patalpose, pavedimu, skelbia­
mas šis pareiškimas;

1. LAK Įsteigtas 1902 m., 
nellkviduojąmas ir nebankru­
tuoja.

2. LAK — plėsdamas savo 
sportinę irkultūrinę veiklą, o, 
be to, turį nepaprastą ryžtą ir 
norą Didžiajame New Yorke 
turėti LIETUVIŲ NAMUS, 
savo turimą bizni ir nuosavy­
bę skelbia pardavimui, norė­
damas savo kapitalu dėtis, ir 
ieškoti galimybių — New Yor­
ke Įsigyti tokius Lietuvių Na­
mus, po kurių stogu tilptų vi­
sos lietuviškosios organiza­
cijos ir visa lietuviškoji vi­
suomenė.

3. Jau 1960 m. pabaigoje ir 
per visus 1961 m., gimus to­
kiai idėjai, LAK vienas pir­
mųjų mielai dėjosi šio tikslo 
siekti, LAK atstovai dalyva­
vo eilėje posėdžių ir pasitari­
mų, o dabar paskelbęs savo 
blznĮ - nuosavybę pardavimui, 
Lietuvių Namų Įsigijimo ban­
dy8 Įgyvendinti.

4. Tam reikalui visuotinis 
ir nepaprastas susirinkimas, 
apsva>*-.:ęs visas galimybes, 

d LIQUOR STORE
JUOZAS IR IZABELE MISIŪNAI 

(vairiausios rūšies ainerikonifcki ir importuoti gėrimai.
Didžiausias degtinės ir vyno pasirinkimas.

103-55 LEFFERTS BLVD. RICHMOND HILL. N. %.
'Telefonas: Virginia 3*3544

Kfattei bandėte
1883 Madison Street 
Brooklyn 27, N. Y.

(Ridgewood)
Telefonas: EVergreen 2-6440 

Sale vestuvėms ir kitokioms 
pramogoms. Geriausias lietuviškas 
maistas prieinamomis kainomis.

POLAIDOTUVIMAl PIETŪS

LAIDOTUVIU DIREKTORIAI

išrinko specialią komisiją ir 
pavedė Jai paskelbti, kad LAK 
nuosavybė ir biznis parduoda­
mas, galutinai Išaiškinti, ar 
kiti lietuviški klubai (turima 
galvoje Lietuvių Piliečių klu­
bas, Maspetho lietuvių pilie­
čių klubas) turi užsimojimą 
padaryti taip pat,kaip ir LAK 
— ir su turimu kapitalu dėtis 
Į Lietuvių Namu Įsigijimo 
akciją,išaiškinti, ar plačioji 
lietuvių visuomenė aktyviai 
dėtųsi savo kapitalu (Ponais) 
prie šio sumanymo, turint Jau 
3-jų klubu kapitalą. Jei kiti 
klubai, dėl kurių nors prie­
žasčių nesidėtų prie Lietuvių 
Namų Įsigijimo akcijos, 
išaiškinti ar plačioji lietuvių 
visuomene remtų vien tik LAK 
pastangas savo kapitalu (bo­
rtais)? Tik neradus jokio pri­
tarimo Lietuvių Namams Įsi­
gyti, rasti kitas, tinkamesnes, 
daugiau lietuvių apgyvendin­
toje vietoje patalpas Lietuvių 
Atletų Klubo būstinei Įrengti.

Specialion komis!jon visuo­
tinio — nepaprasto susirinki­
mo išrinkti; A. VAKSELIS, D. 
AVERKA. J. NARBUTAS.

A. Vakselis, LAK pirm. 
K. Ramančionis, LAK sekr.

BnnGn teleuisioh
VYTAUTAS ZELENIS, Savininkai 

3423 FULTON STREET BROOKLYN 8, N. Y.
Telefonas: APplegate 7-0349 

PARDUODAMA: televizija, radijas, Hi-Fi 
stereo, fonografai, dulkių siurbliai, oro 
vėsintuvai. Didelės nuolaidos Admiral, 
Motorola ir Blaupunkt vokiškiems Hi-Fi. 
TAISOMA: televizija, stereo Hi-Fi bei 
radijas. Darbo valandos kasdien iki 7 v. 
vak., penktadieniais iki 9 v. v.

JUOZAS KAVALIAUSKAS
LICENSED PENNA AND NEW JERSEY

1601 S. SECOND STREET PIIILAOEIPHIA, PA
Telefonas: DEwey 4-5136

VISOS PREKĖS IŠPARDUODAMOS

ŽEMIAUSIOMIS KAINOMIS

CHARLES J. ROMAN
(RAMANAUSKAS)

1113 MT. VERNON STREET PHILADELPHIA, PA 
Telefonas: POpiar 5-4110

JUOZAS GARŠVA
231 BEDFORD AVENUE BROOKLYN 11, N. Y.
KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS Tel. EVergreen 6- 9770

GERIAUSIAS 
INSURANCE ir REAL ESTATE 

PATARNAVIMAS PAS

JOHN ORMAN AGENCY
110-04 Jamaica Aye., Richmond Hill, N. Y.

Telefonas: VIRGINIA 6-1800

j?ark "Florist
Gėlės pristatomos j bet kurias 

pasaulio vietas.
MATTHEW MAŽEIKA

Savininkas

80-15 JAMAICA AVE. WOODHAVEN 21, N. Y. 
Telefonas: Virginia 9-3112

ROBERT F. NARK
Apdraudos AUTO Specia listas 

Any car • Any age driver
ALL FORMS OF INSURANCE

26 COURT ST. BROOKLYN, N.Y.
Tei. MAin 4-6400 VA 5-0783

DISCOUNTS TO QUALIFIED APPLICANTS 
Mutual Insurance Insure your tomorrow today!

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 METROPOLITAN AVENUE BROOKLYN 11, N. Y.
KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS Tel. EVergreen 7-4335

M. P. BALLAS FUNERAL HOME
ALB. BALTRUNAS-BALTON

660 GRAND STREET BROOKLYN, N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel. STagg 2-5043

ROGERS FUNERAL HOME
P. RADZEVIČIUS, Direktorius

410 METROPOLITAN AVENUE BROOK! YN 11, N. \
Tel. STagg 2-4409

VISI §IE I AIDO TUVIU DIREKTORIAI IŠNUOMOJA 
AUTOMOBILIUS ĮVAIRIEMS REIKALAMS
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Vienybė
Stasys Jakštas pereitu šeš­

tadieni New Yorko ramovėny 
susirinkime skaitė savo pa­
rengty paskaita apie Suvalkų 
kautynes.

Kun. L. Jankus, BALFo rei­
kalu vedėjas, po sėkmingos 
operacijos sugrį žo prie pareigu

Jonas Budrys, Lietuvos Gen. 
Konsulas New Yorke, grįžo iš 
ligoninės. Gydėsi ir dabar dar 
tebėra dr. Zavadskienės prie­
žiūra n.

Antanas Setikas, e. p. ALB 
New Yorko apygardos vald. 
pirn., ir A. Dimas, apyg. švie­
timo ir kultūros vadovas, bal. 
5 d., 7:30 vai. vak. Atletu 
klube kviečia newyorkieciu su­
sirinkimu. Susirinkimo tiks­
las aptarti lietuviu visuome­
nininku grupės iškelta suma- 
nyn y pastatyti paminklu žuvu- 
siems bei nukankintiems dėl 
Lietuvos laisvės. Paminklas 
numatomas Maspethe prieš 
naująją liet, stiliaus bažnyčia. 
Paminklo tikslas - pagerbti žu­
vusius bei nukankintus ir su­
tvirtinti kovos dėl Lietuvos 
laisvės ryžty. Prie jo būtu su­
sikaupimo vieta tautiniu šven­
čiu progomis.

Iniciatorių grupė šį sumany­
mu pateikė ALB apygardos 
valdybai, kuri savo ruožtu, 
tam sumanymui pritarusi, da­
bar šaukia susirinkimu pa­
minklo komitetui išrinkti. Val­
dyba kviečia visas Didžiojo 
New Yorko liet, organizacijas 
atsiusti savo atstovus.

Dr. Henrikas Lukoševičius, 
tam tikru laiku išbuvęs Yor­
kers ligoninėje sveikatos pa­
sitikrinimo reikalais, Jau su­
grįžo namo. Ligoninėje Jo svei­
kata tikrino dr. Finkelštelnas, 
lietuviams žinomas dar iš 
Kauno laiku- Toje ligoninėje 
dirba ir daktaro sūnus, taipgi 
gydytojas

Dr. Terciįonas ir dr. Legeckis New Yorko Gydytoju Draugijos 
susirinkime. J. N. Tysliavos nuotrauka

Dr. D. Kriviękas, tarptauti­
nės teisės žinovas, kovo 3 1 d. 
6:30 vai. Apreiškimo par. sa­
lėje referuos tema “Pavergti 
kraštai ir Jungtinės Tautos”. 
Diskusijose dalyvaus VLIKo 
pirm. dr. Ant. Trimakas ir Liet. 
Laisvės K-to pirm. V. Sidzi­
kauskas. Tai bus Liet. Krikšč. 
Demokratu S-gos New Yorko 
sk. seminaras. įėjimas visiems 
laisvas.

LB Cypress Hills apylinkės 
metinis nariu susirinkimas 
šaukiamas balandžio 7 d. 
šešt., Woodhavene.

New Yorko neolituanai savo 
kovo 17 d. sueigoje, po įdo­
mios fil. V. Abraičio paskai­
tos “Neolituanas kaip visuo­
menininkas”, pagerbė savo me­
cenatu Pranu Narvydu jo 75 m. 
sukakties proga. J. Valakas 
apibūdino mecenato asmenį ir 
veiklu- St. Jakštas paskaitė 
sukaktuvininkui skirtu eilėraš­
čiu, filisteriu vardu sveikino 
Ant. Diržys. Raštu Narvydu 
sveikino Korp! Neolithuanijos 
centro valdyba, cievelando ir 
Chicagos padaliniai. Moterų 
Vienybė, dr. J. ir K. Šimaičiai, 
M. ir V. Žukauskai. Pats su­
kaktuvininkas pabaigai papa­
sakojo savo įspūdžiu iš pra­
eities veiklos.

Pabaltijo Moterų Taryba ko­
vo 31 d. mini savo veiklos 15 
metu sukakti. Iškilmingas po­
sėdis įvyks Carnegie Interna­
tional Center patalpose, 345 
E. 46th St. 4 vai. p. p. Pagrin­
dinė kalbėtoja General Fede­
ration of Women’s Clubs vice 
pirmininkė Mrs. Dexter O. 
Arnold. Darbo posėdis vyks ko­
vo 31 d. 10 vai. ryto Free 
Baltic House patalpose. Bal. 
1 d. tose pat patalpose 11 vai. 
ryto posėdžiaus LMA klubu, 
atstovės.'

Pianistas Andrius Kuprevičius iš Cievelando atvykęs į New Yorku tariasi savo koncerto reika­
lais. Koncertas įvyksta balandžio 8 d. 8:30 vai. vak. Town Hall salėje, New Yorke. Iš k. į d.:: 
(pirmojo jaunuolio pavardė nežinoma), pianistas Andrius Kuprevičius, Vakselytė ir Sperauskas.

Vyt. Maželio nuotrauka

PIANISTO A. KUPREVIČIAUS KONCERTAS
Jau buvo minėta, kad pia­

nistas Andrius Kuprevičius, 
susitaręs su Columbia Ar­
tists Management, Inc., ba­
landžio 8 d. Town Hall rengia 
koncertą.

Mūsų visų pareiga jam pa-, 
dėti ir gausiai koncerte daly­
vauti. Parodykime ir svetim­
taučiams, kad dainų šalis — 
Lietuva yra turtinga muzikos 
mėgėjais ir jos gerbėjais. At­
siminkime ir tai, kad A. Kup­
revičius savo koncertuose vi­
suomet skambina ir lietuvių 
kompozitorių kūrinius, tuo 
parodydamas lietuvių kultūri­
ni subrendimą bei garsinda­
mas lietuvių ir Lietuvos var­

Dr. Ona Labanauskaitė, ne­
seniai atidariusi siuntiniu 
agentūrų 370 Union Avenue, 
Brooklyne, suteikė patarnavi­
mą būriui lietuviu ir svetim­
taučiu. Kasdien didinamąs ir 
įvairinamas prekių pasirinki­
mas. Paskutinė naujiena - ten 
galima įsigyti rašomųjų maši­
nėlių su standartiniu ir lietu­
višku raidynu. Jau gauta ir 
PKO atstovybė dovanoms į 
Lenkiją bei licencija priimti 
siuntinius į Rumuniją, vietoje 
apmokant muitą.

Ieva Trečiokienė, žinoma vei­
kėja, Newarko Liet. Moterų 
Klubo pirmininkė, šį ketvirta­
dienį išplaukė ekskursiniu lai­
vu į Puerto Rico, kur ji atosto­
gaus apie dvi savaites.

Great Necko lietuviai darži­
ninkai - kontraktoriai vasaros 
sezonui jau priima nuolatinius 
darbininkus. Suinteresuoti gali 
skambinti Al Wesey- Vasiliaus­
kui, 72 Steamboat Rd., Great 
Neck, N. Y. Tel. HU 7-2353. 
arba V. Butkiui, 107 Van Nos­
trand Ave., Great Neck, N. Y.» 
tel. HU 7-4390. Pastarasis 
taip pat atlieka visus daržinin­
kystės ir sklypo priežiūros 
darbus, parūpina visus norimus 
ar pageidaujamus augalus, me­
delius lietuviams Nassau ir 
Queens Counties. 

dą. Tad būtų malonu, kad ir 
šis jo koncertas sėkmingas 
būtų ir bylotų apie jo kūrybin­
gumą bei didelius sugebėji­
mus.

Nors New Yorko visuome­
nė savo pasyvumu ir dažnai 
apvilia ne vieną koncertų ren­
gėją, bet š| kartą, suprasda­
mi pianisto A. Kuprevičiaus 
pastangas, mes New Yorko ir 
apylinkių lietuviai lengvai ga­
lime užpildyti Town Hall ir 
parodyti kritikams, kad jo 
koncertais yra domimasi. Tai 
yra labai svarbu.

Pianisto talentu bei sugebė­
jimais nereikia abejoti, tik 
mums reikia parodyti, kad jis

Vienybės korespondentas Los Angeles, Cal. Vladas Bakūnas 
(dešinėje) su žmona ir vienybiečiu A. Tumaičiu atostogų rie­
tu Meksikoje.

Gabriele Alksninienė, vieny- 
bietė iš Maspetho, su sūnumi 
Vytautu pereitą savaitgalį gau­
siame bičiuliu būryje atšventė 
savo šventes - ji savo varda­
dienį, o sūnus gimtadienį.

APYGARDOS PIRMENYBĖS
Stalo tenisas: rengia LSK 

grandis Hartford kovo 31 d. 12 
vai. Šachmatai: rengia Liet. At­
letu Klubas New Yorke bal. 7. 
Krepšinis ir plaukymas: rengia 
Liet. Atl. Klubas New Yorke 
balandžio 14 d. 

turi ir stiprų užnugarį. Tuo jis 
gali susidaryti sau vardą ir 
drąsiai prasimušti | pir­
maeilių pianistų tarpą. O New 
Yorkas — visokių galimybių 
centras ...

>

Todėl šiam koncertui rem­
ti Komitetas laukia iš visų 
tautiečių paramos ir gausaus 
atsilankymo. Nuo mūsų pareis 
šio kultūrinio jvykio pasise­
kimas. Tegu sis koncertas 
būna viena geriausių progų 
naujiems ir konkretiems pia­
nisto A.Kuprevičiaus laimėji­
mams. Tik prisidėkime visi; 
kas kovoja, tas ir laimi.

A. DIMAS

SAFASS Rytu sporto apygar­
dos naujon vadovybėn įeina: A. 
Vekselis, apyg. v adovas J. 
Vilpišauskas, vad. pav., R. 
Kreicaitė, sekr., Ign. Gasiliū- 
nas, ižd., J. Kepenis, narys, 
Apygardos adresas: 1 12-09 95th 
Ave., Richmond Hill 19, N. Y. 
Tel. VI 6-3246

Alekso Mrozinsko vadovauja­
mas vyru oktetas kovo 31 d., 
šešt., išvyksta koncertuoti i 
Hartford, Conn.
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VYTAUTAS SIRVYDAS

Prof. J. Brazaitis Aiduo­
se tiksliai pastebi: “Mūsų 
tautoje ' dažniausi herojai 
buvo - nežinomieji mažieji 
žmonės.” Pavyzdžiui, be­
vardžiai mūsų liaudies pasa­
kų ir dainų kūrėjai, motinos 
prie ratelio mokyklos, tylūs 
ir kantrūs knygnešiai, ne- 
siskelbią Nepriklausomybės 
savanoriai, labai mažai ži­
nomi II Pasaulinio Karo par­
tizanai. Prie ju pridėkim - 
nesiskelbiantieji broliai-se­
serys, kurie šiuo metu mūsų 
nepastebimais būdais kovo­
ja Lietuvoje. Mažieji mūsų 
žmonės savo kovas, papras­
tai, vis laimėdavo. Tikime, 
laimės ir okupuotieji! Ame­
rikos lietuviai čia tiksliau­
siai gali padėti, išlaikydami 
laisvą savo spaudą.

<)
* ■ w* Londone einančiame Euro­
pos Lietuvyje bendradarbis 
rašo: “Pakartotinai perskai­
čiau prof. F. W. :Pleko The 
Baltic Nations, kur išvada 
yra, kad sugriautoji Ju lais­
vė turi būti atstatyta. Auto­
rius prikišamai mums vi­
siems pabaltiečiams įrodo, 
kad beveik neįmanoma kal­
bėti apie vieną kurią Pabal­
tijo valstybę, neįjungiant 
kitu dvieju- Lietuva, Latvi­
ja ir Estija yra vienas geo­
grafinis, politinis ir ūkinis 
vienetas. Koks likimas iš­
tinka vieną, tokio susilau­
kia ir kitos. Bet mes, paly­
ginti, perdaug mažai apie 
latvius ir estus težinome 
(ar norime žinoti). Nežino­
jome laisvi būdami, maža

Nukelta j 4 psl. 
____________________________________________ ^1

JAV NEPRIPAŽĮSTA 
PABALTIJO ANEKSIJOS

Washingtone išeinantis 
The- Evening Star pranešė, 
kad US Information Agency 
dir. Edward R. Murrow atsi­
sakė dalyvauti Sovietu Są­
jungos vaiku dailės parodos 
apžiūrėjime, kadangi tenai 
figūruoja ir Pabaltijo valsty­
bės kaip Sąjungos dalis. 
Murrow turėjo dalyvauti iš­
kilmėse kartu su kitais 700 
kviestiniais svečiais.

JAV Informaciją agentūros 
direktoriaus žygis buvo pa­
aiškintas tuo, kad JAV ne­
pripažįsta jėga įvykdytos 
Pabaltijo respublikų inkor­
poracijos į Sovietu Sąjungą 
ir todėl laiko netinkamu da­
lyku, kad parodos medžiaga 
vaizduotu Pabaltijo valsty­
bes kaip Sovietu Sąjungos 
dalį.

Tas JAV nusistatymas so­
vietams buvęs praneštas iš 
anksto, bet tie nepadarę jo­
kiu pakeitimu- ;Paroda, kuri 
prasidėjo bal. 2 d. ir truks 
iki bal. ; 25 Wheaton Plaza 
patalpose, vyksta pagal

15 metiį sukaktį paminėjusios Pabaltijo Motery Tarybos tautiniu Krupiu pirmininkės. Iš kairės į dešinę: 
latvė Ellija Druva, lietuvė Ligija Bieliuklenė ir estė Mali Jurma. vyt. Maželio nuotrauka

Pabaltijo moterų dienos New Vorke
Organizacija, kuri gali 

būti laikoma Pabaltijo tautu 
solidarumo pavyzdžiu ir kuri 
jau penkiolika metu, kaip 
darniai reiškiasi tautinėje 
ir tarptautinėje plotmėje, 
kovo 31 - bal. 1 dienomis 
buvo atkreipusi į save ypa­
tingą dėmesį.

JAV ir Sovietu S-gos kultū­
rinio apsikeitimo sutarti. ;

Parodos informacinė me­
džiaga nurodo, kad yra iš­
statyti darbai iš visu 15 so­
vietiniu respublikų, ir tarp 
ju^ Lietuvoj, Latvijos Ir 
Estijos TSR.

Salomėja Narkėliūnaitė

Tai buvo Pabaltijo Moterų 
Tarybos penkiolikos metu 
gyvavimo sukaktis. Jai pa­
minėti, nuveiktiems darbams 
peržvelgti ir naujoms gai­
rėms užsibrėžti lietuvės, 
latvės ir estės buvo susirin­
kusios ne tik iš Didžiojo 
New Yorko, bet ir iš plačios 
Amerikos bei Kanados.

Trijų tautybių moteris ap­
jungianti organizacija įkurta 
Vokietijoje 1947 m., vėliau 
perkelta į New Yorką ir savo 
veiklą išplėtusi Amerikoje 

bei daugelyje laisvu kraštų. 
Organizacijos tikslas, Kovo­
jant už savo tėvynių išlais­
vinimą, svetimose šalyse 
jungtis kartu rūpintis išlai­
kyti savo tautu Kultūrą ir. 
tradicijas, tarpusavio drau­
gystę, solidarumą ir vienybę.

DARBO POSĖDIS
Free Baltic House patal­

pose kovo 31d. iš ryto įvy­
ko jungtinis Pabaltijo Mote­
rų Tarybos posėdis, kuriame 
apie bendrą pereitu metu or­

ganizacijos veiklą kalbėjo 
pirmininkė Ligija Bieliukie- 
nė, o paskiru atstovybių pir­
mininkės padarė savo pra­
nešimus.

Be to, esčių pirmininkė 
Mali Jurma kalbėjo apie mo­
terų padėtį už geležinės už­
dangos, o latviu pirmininkė 
Valda Aldzeris supažindino 
susirinkimą su pabaltiečiu 
moterų veikla laisvajame 
pasaulyje.

Užbaigusios savo darbo 
posėdį, visos trys pirminin­
kės buvo pakviestos ir kiek­
viena atskirai tarė žodį savo

Nukelta j 9 psl.




